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Äîðîãîé ïÿòèêëàññíèê!

Ðàáî÷àÿ òåòðàäü ïî òåìå «Íàòóðàëüíûå ÷èñëà»

âêëþ÷àåò òðè ðàçäåëà.

Ïåðâûé ðàçäåë ñîñòîèò èç çàäàíèé òðåíèðîâî÷-

íîãî õàðàêòåðà ïî òåìàì: ïîçèöèîííàÿ çàïèñü íà-

òóðàëüíûõ ÷èñåë; ñðàâíåíèå è îêðóãëåíèå; ñëîæå-

íèå, âû÷èòàíèå, óìíîæåíèå è äåëåíèå íàòóðàëü-

íûõ ÷èñåë; íåêîòîðûå ïðèçíàêè äåëèìîñòè ÷èñåë.

Â çàäàíèÿõ âòîðîãî ðàçäåëà ðàáî÷åé òåòðàäè âàì

ïðåäëàãàåòñÿ èññëåäîâàòü ñâîéñòâà àðèôìåòè÷åñêèõ

äåéñòâèé ñ íàòóðàëüíûìè ÷èñëàìè.

Çäåñü æå âû âñòðåòèòå çàäàíèÿ, ñîäåðæàùèå

ôðàãìåíòû èç ðàçíûõ ó÷åáíèêîâ è ïîñîáèé ïî ìà-

òåìàòèêå. Âûïîëíÿÿ ýòè çàäàíèÿ, âû íàó÷èòåñü

ïðèåìàì ðàáîòû ñ íàó÷íî-ïîïóëÿðíûì òåêñòîì.

Â òðåòüåì ðàçäåëå ìû ïðåäëàãàåì âàì ïîçíàêî-

ìèòüñÿ ñ îäíèì èç âèäîâ íàòóðàëüíûõ ÷èñåë – «óäà÷-

íûìè ÷èñëàìè»; ïîðàáîòàòü íàä îëèìïèàäíûìè çà-

äàíèÿìè; âûïîëíèòü òâîð÷åñêèå, ïðîåêòíî-èññëå-

äîâàòåëüñêèå çàäàíèÿ ïî òåìå «Íàòóðàëüíûå ÷èñëà».

Ñâîþ ðàáîòó âû ìîæåòå âûïîëíÿòü ïîñëåäîâà-

òåëüíî, ïåðåõîäÿ îò ðàçäåëà ê ðàçäåëó. À ìîæåòå

âûáðàòü ïîíðàâèâøèéñÿ âàì ðàçäåë, ñïðàâèòüñÿ ñ

íèì è ïîëó÷èòü îò ýòîãî óäîâîëüñòâèå!

Óäà÷è âàì â ýòîé ðàáîòå!
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Òâîÿ ñòðàíèöà

×òî äëÿ âàñ ñòàëî âàæíûì, ïî-

ëåçíûì è èíòåðåñíûì ïîñëå

èçó÷åíèÿ ýòèõ ðàçäåëîâ? Ìîæ-

íî èñïîëüçîâàòü ñõåìû, ðèñóí-

êè, íàïèñàòü ñî÷èíåíèå è ò.ä.
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Çàäàíèå 24. Ó÷åíèêè ñïîðÿò î òîì, êóäà ñòàâèòü

ñâîé çíàê ïåðâîìó èãðîêó. Îäèí óòâåðæäàåò, ÷òî â öåí-

òðàëüíóþ êëåòêó. Âòîðîé – ÷òî áîëüøå øàíñîâ âûèã-

ðàòü, åñëè ïðè ïåðâîì õîäå ïîñòàâèòü ñâîé çíàê â îäíó

èç óãëîâûõ êëåòîê. Êòî èç ðåáÿò ïðàâ?

Çàäàíèå 25. Èçìåíèì ïðàâèëà èãðû â êðåñòèêè-íî-

ëèêè: èãðîê, äåëàÿ õîä, ìîæåò ñòàâèòü ëþáîé èç çíà-

êîâ � èëè ¥. Âûèãðûâàåò òîò, êòî ïåðâûé ïîëó÷àåò

òðè � èëè òðè çíàêà ¥. Êòî âûèãðûâàåò â òàêîé èãðå:

èãðîê, êîòîðûé íà÷èíàåò ïåðâûì èëè âòîðûì?

Çàäàíèå 26. Òåïåðü èçìåíèì ïîëå, íà

êîòîðîì ïðîâîäèòñÿ èãðà, äîáàâèâ åùå

îäíó êëåòêó (Òàáëèöà 5). Âûèãðûø îïðå-

äåëÿåòñÿ ïî îáû÷íûì ïðàâèëàì. Êòî âû-

èãðûâàåò â òàêîé èãðå: ïåðâûé èëè âòî-

ðîé èãðîê?

Çàäàíèå 28. Ïðåäëîæèòå ñâîé âàðèàíò èãðû â êðåñ-

òèêè-íîëèêè è ïðîàíàëèçèðóéòå åå.

Çàäàíèå 29. Ïîäãîòîâüòå ïðåçåíòàöèþ îá èãðå â êðå-

ñòèêè-íîëèêè.

Çàäàíèå 30. Ñîñòàâüòå ýíöèêëîïåäèþ «Íàòóðàëüíûå

÷èñëà».

Çàäàíèå 31. Ïîäãîòîâüòå òåàòðàëüíîå ïðåäñòàâëå-

íèå èëè ìàòåìàòè÷åñêèé ïðàçäíèê «Òàê ñ÷èòàëè íà

Ðóñè».

Çàäàíèå 32. Ïðåäëîæèòå èãðû ñ íàòóðàëüíûìè ÷èñ-

ëàìè. Âàø ïðîåêò ìîæåò íàçûâàòüñÿ «Èãðîòåêà ïî

íàòóðàëüíûì ÷èñëàì».

Òàáëèöà 5

5

Ðàçäåë I.

ÏÎÒÐÅÍÈÐÓÉÒÅÑÜ Â ÄÅÉÑÒÂÈßÕ

ÍÀÄ ÍÀÒÓÐÀËÜÍÛÌÈ ×ÈÑËÀÌÈ

Ïîçèöèîííàÿ çàïèñü íàòóðàëüíûõ ÷èñåë

Çàäàíèå 1. Çàïèøèòå â âèäå ñóììû ðàçðÿäíûõ ñëà-

ãàåìûõ ÷èñëî:

à) 592 =

á) 5902 =

â) 50920 =

ã) 59200 =

Çàäàíèå 2. Çàïèøèòå íàòóðàëüíîå ÷èñëî, åñëè åãî

ïðåäñòàâëåíèå â âèäå ñóììû ðàçðÿäíûõ ñëàãàåìûõ çà-

ïèñàíî òàê:

à) 300 + 20 + 4 =

á) 1000 + 20 + 4 =

â) 3 • 1000 + 200 + 4 =

ã) 3 • 10000 + 2 • 100 + 40 =

Çàäàíèå 3. Ñêîëüêî ðàçëè÷íûõ òðåõçíà÷íûõ íàòó-

ðàëüíûõ ÷èñåë ìîæíî çàïèñàòü ñ ïîìîùüþ öèôð:

à) 1, 3, 5; á) 7, 0, 9,

ïðè÷åì â çàïèñè ïîëó÷åííûõ ÷èñåë öèôðû íå äîëæíû

ïîâòîðÿòüñÿ.

Çàïèøèòå â êàæäîì ñëó÷àå íàèìåíüøåå è íàèáîëü-

øåå ÷èñëà.

à)

á)  

Çàäàíèå 4. Çàïèøèòå ñëîâàìè ÷èñëèòåëüíîå:

à) 758

á) 1592

â) 20007
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Çàäàíèå 5. Çàïèøèòå öèôðàìè ÷èñëî

à) òðè òûñÿ÷è ïÿòüäåñÿò

á) ñòî äâå òûñÿ÷è âîñåìüäåñÿò ñåìü

â) ÷åòûðíàäöàòü ìèëëèîíîâ òðèñòà

ã) äâàäöàòü ïÿòü ñîòåí

ä) âîñåìüñîò äåñÿòêîâ ïÿòü

Çàäàíèå 6. Çàïîëíèòå ïðîïóñêè â òàáëèöå:

91

Çàäàíèå 15. Ïîäãîòîâüòå ó÷åáíûå ìàòåðèàëû ïî

òåìå «Íàòóðàëüíûå ÷èñëà» äëÿ ó÷åíèêîâ, êîòîðûå èñ-

ïûòûâàþò çàòðóäíåíèÿ â ýòîé òåìå.

Çàäàíèå 19. Ïðîâåäèòå èññëåäîâàíèå ïî òåìå «Íà-

òóðàëüíûå ÷èñëà è äåéñòâèÿ ñ íèìè â ïðîôåññèÿõ ðî-

äèòåëåé».

Ïîáåñåäóéòå ñ ðîäèòåëÿìè î òîì, êàê îíè ïðèìåíÿþò íà-

òóðàëüíûå ÷èñëà â ñâîåé ïðîôåññèè. Îáñóäèòå ðåçóëüòàòû ñ

îäíîêëàññíèêàìè. Ñîñòàâüòå ñïèñîê âîïðîñîâ, êîòîðûå ñëåäó-

åò óòî÷íèòü ó ðîäèòåëåé. Îáîáùèòå ðåçóëüòàòû îïðîñîâ. Ïîä-

ãîòîâüòå ñîîáùåíèå ïî òåìå èññëåäîâàíèÿ.

Êàê âûèãðàòü â èãðå «Êðåñòèêè-íîëèêè»?..

Çàäàíèå 20. Èçâåñòíàÿ èãðà â êðåñòè-

êè-íîëèêè ïðîõîäèò ïî îáû÷íûì ïðàâè-

ëàì. Ïåðâûå äâà õîäà áûëè ñäåëàíû (ñìîò-

ðèòå Òàáëèöó 1). Òåïåðü õîä ïåðâîãî (îí

ñòàâèò çíàê ¥). Äîêàæèòå, ÷òî ó íåãî èìå-

þòñÿ òàêèå õîäû, ïðè êîòîðûõ îí âûèã-

ðûâàåò íåçàâèñèìî îò õîäîâ âòîðîãî.

Çàäàíèå 21. Âíîâü âûïîëíåíû äâà õîäà

(Òàáëèöà 2). Åñòü ëè òåïåðü âûèãðûø ó ïåð-

âîãî èãðîêà?

Çàäàíèå 22. Âíîâü âûïîëíåíû äâà õîäà

(Òàáëèöà 3). Åñòü ëè òåïåðü âûèãðûø ó ïåð-

âîãî èãðîêà?

Çàäàíèå 23. Ïåðâûé ïîñòàâèë çíàê â

öåíòð (Òàáëèöà 4). Âòîðîé óòâåðæäàåò, ÷òî

îí íå ïðîèãðàåò â èãðå. Ñîãëàñíû ëè Âû ñ

òàêèì óòâåðæäåíèåì âòîðîãî?

Òàáëèöà 1

Òàáëèöà 2

Òàáëèöà 3

Òàáëèöà 4Яг
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Óêàçàíèå. Èñïîëüçóéòå çàïèñü äâóçíà÷íîãî ÷èñëà è

ïðèìåðû ÷èñåë, î êîòîðûõ èäåò ðå÷ü â çàäàíèè.

Çàäàíèå 10. Ïðåäëîæèòå ïðàâèëà è çàäàíèÿ äëÿ

ïðîâåäåíèÿ êîíêóðñà ÷ëåíîâ êëóáà «×òî? Ãäå? Êîã-

äà?» ïî òåìå «Íàòóðàëüíûå ÷èñëà».

Çàäàíèå 11. Ïðåäëîæèòå ïðàâèëà è ïîäãîòîâüòå çà-

äàíèÿ äëÿ ìàòåìàòè÷åñêîé äóýëè «Îòöû è äåòè» (ïî

òåìå «Íàòóðàëüíûå ÷èñëà»).

Èãðàþò äâå êîìàíäû – äåòåé è èõ ðîäèòåëåé. Îáå êîìàíäû

äîëæíû ïðèãîòîâèòü äðóã äëÿ äðóãà îïðåäåëåííûå çàäà÷è: ðå-

áóñû, çàäà÷è ñ ÷èñëàìè è äð.

Â æþðè ìîãóò âõîäèò ó÷èòåëÿ è ñòàðøåêëàññíèêè.

Ïåðâûé ýòàï: îáìåí çàäàíèÿìè.

Âòîðîé ýòàï: çàäà÷è êîìàíäàì ïðåäëàãàåò âåäóùèé. Ýòî

ìîãóò áûòü çàäà÷è íà ïðîâåðêó, âíèìàíèå, çàïîìèíàíèå è äð.

Êîìàíäû ïðåäñòàâëÿþò ñâîè ðåøåíèÿ.

Òðåòèé ýòàï: èãðîâûå çàäàíèÿ. (Íàïðèìåð «Âåñåëàÿ ðû-

áàëêà»: çà øèðìàìè ê óäî÷êàì ïðèêðåïëåíû çàäà÷è. Ðûáàê

âûòÿãèâàåò ðûáêó è ðåøàåò çàäà÷ó, êîòîðàÿ åìó ïîïàëàñü.

Ýòî äîëæíû áûòü ïðîñòûå çàäà÷è, íî ñ âåñåëûì òåêñòîì.)

×åòâåðòûé ýòàï: çàäàíèÿ äëÿ áîëåëüùèêîâ.

Ïÿòûé ýòàï:

– äëÿ äåòåé: çíàþò ëè îíè, êàê èõ ðîäèòåëÿì ïîìîãàåò

ìàòåìàòèêà íà ðàáîòå è â æèçíè (ðàññêàçûâàåò äåòè è èõ

ðîäèòåëè ïî î÷åðåäè). Îöåíèâàþòñÿ îòâåòû äåòåé â ñðàâíåíèè

ñ îòâåòàìè ðîäèòåëåé.

– äëÿ ðîäèòåëåé: çíàþò ëè îíè, ÷òî èõ äåòè èçó÷àþò íà

óðîêàõ ìàòåìàòèêè.

Øåñòîé ýòàï: ïîäâåäåíèå èòîãîâ.

Çàäàíèå 12. Ïîäãîòîâüòå ïðåçåíòàöèþ îá óäà÷íûõ

÷èñëàõ.

Çàäàíèå 13. Ñîñòàâüòå ïðîãðàììó, êîòîðàÿ ïîñëå-

äîâàòåëüíî, íà÷èíàÿ ñ 11 äî 9999, âûäàâàëà áû òîëü-

êî óäà÷íûå ÷èñëà è âûïîëíÿëà ïîäñ÷åò êîëè÷åñòâà

óäà÷íûõ ÷èñåë. Íàéäèòå êîëè÷åñòâî óäà÷íûõ ÷èñåë.

7

Çàïèøèòå ÷èñëî, êîòîðîå ïîëó÷èòñÿ, åñëè â êàæ-

äîé ñòðîêå äàííîé òàáëèöû âñå öèôðû ñäâèíóòü âëåâî

íà îäíó ïîçèöèþ.

Çàäàíèå 7. Äîïèøèòå ñëåâà îò äàííîãî ÷èñëà åìó

ïðåäøåñòâóþùåå íàòóðàëüíîå ÷èñëî, à ñïðàâà — ñëå-

äóþùåå çà íèì íàòóðàëüíîå ÷èñëî:

à)    ; 2030;        ; ã)     ; 2900;         ;

á )    ; 531;        ; ä)     ; 9999;         ;

â)    ; 1000;        ; å)     ; 1;         .

Âî âñåõ ëè ñëó÷àÿõ óäàëîñü íàéòè òàêîå íàòóðàëü-

íîå ÷èñëî?

Çàäàíèå 8. Ñðàâíèòå âåëè÷èíû, ïîñòàâèâ â «îêîø-

êî» çíàê <; > èëè =:

à) 123 ñì     1 ì; å) 1235 êã     12 ö;

á) 234 äì     30 ì; æ) 3585 ã     4 êã;

â) 376 ìì     4 äì; ç) 973 êã     1 ò;

ã) 1052 ì     2 êì; è) 15000 ã     15 êã.

ä) 759 ã     1 êã;
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Ñðàâíåíèå

  è îêðóãëåíèå

  íàòóðàëüíûõ ÷èñåë

Çàäàíèå 9. Ïîêàæèòå ñòðåëêàìè, ãäå íà ÷èñëîâîì

ëó÷å âû áû ðàñïîëîæèëè ÷èñëà:

à)

            7              11       12        13          15

   0      2      4      6      8     10    12    14

á)

        20          40       70        100       130      170

   0          30        60        90       120      150

â)

            75      125       250           375          450

   0            100           200          300          400

Çàäàíèå10. Èçîáðàçèòå íà êîîðäèíàòíîì ëó÷å ÷èñëà.

Äîñòðîéòå äàííûé ëó÷ òàê, ÷òîáû îí ñòàë ÷èñëîâûì

ëó÷îì. Îòìåòüòå íà íåì òî÷êè, ñîîòâåòñòâóþùèå ÷èñ-

ëàì:

à) 4; 8; 12; 16; 20; 24;

0

á) 40; 60; 100; 120; 160;

0

89

ÒÂÎÐ×ÅÑÊÈÅ ÇÀÄÀÍÈß

Â ýòîì ðàçäåëå Âàì ïðåäëàãà-

þòñÿ çàäàíèÿ, êîòîðûå Âû âû-

áèðàåòå ïî ñâîåìó æåëàíèþ è

â ñîîòâåòñòâèè ñ Âàøèìè èí-

òåðåñàìè. Âûïîëíåíèå ýòèõ çà-

äàíèé òðåáóåò çàòðàò âðåìåíè è óñèëèé. Íà îñíîâå ðå-

çóëüòàòîâ, ïîëó÷åííûõ Âàìè, ìîãóò áûòü ïîäãîòîâëå-

íû ñîîáùåíèÿ íà êîíôåðåíöèè è êîíêóðñû ðàçíîãî

óðîâíÿ. Âûïîëíÿòü çàäàíèÿ ìîæíî èíäèâèäóàëüíî èëè

ñ äðóãèìè ó÷åíèêàìè; ïîä ðóêîâîäñòâîì ó÷èòåëÿ, äðó-

ãîãî ñïåöèàëèñòà, êîíñóëüòàíòà èëè ïîëíîñòüþ ñàìî-

ñòîÿòåëüíî.

Çàäàíèå 1. Èçó÷èòå è îôîðìèòå ìàòåðèàë ïî èñòî-

ðèè çàïèñè íàòóðàëüíûõ ÷èñåë.

Çàäàíèå 2. Ïîïðîáóéòå ñî÷èíèòü ñêàçêè, â êîòîðûõ

ôèãóðèðóþò ÷èñëà.

Çàäàíèå 3. Åñëè ó Âàñ åñòü âîçìîæíîñòü ðàáîòàòü

íà êîìïüþòåðå, òî ïîäãîòîâüòå ïðåçåíòàöèþ ïî òåìå

«Íàòóðàëüíûå ÷èñëà».

Çàäàíèå 4. Íàéäèòå ÷èñëà-ýêñïîíàòû äëÿ êóíñòêà-

ìåðû íàòóðàëüíûõ ÷èñåë. Íàïðèìåð, ðàññìîòðèòå ÷èñ-

ëà 13 è 64. Èõ ñóììà ðàâíà 77. Ïåðåñòàâüòå ìåñòàìè

öèôðû â êàæäîì èç ýòèõ ÷èñåë. Ïîëó÷èì 31 è 46.

Ñóììà ýòèõ ÷èñåë òîæå ðàâíà 77. Ìíîãî ëè òàêèõ äâó-

çíà÷íûõ ÷èñåë? Îïðåäåëèòå óñëîâèå, êîòîðîìó äîëæ-

íû óäîâëåòâîðÿòü öèôðû äâóçíà÷íûõ ÷èñåë, ÷òîáû äëÿ

íèõ âûïîëíÿëîñü òàêîå ñâîéñòâî. Ìîæíî ëè íàéòè òðåõ-

çíà÷íûå ÷èñëà ñ àíàëîãè÷íûì ñâîéñòâîì? Íàéäèòå äðó-

ãèå ÷èñëà, êîòîðûå Âû áû ïîìåñòèëè â êóíñòêàìåðó

íàòóðàëüíûõ ÷èñåë.Яг
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Çàäàíèå 20. Ðàçðåçàíèÿ çàïèøèòå â âèäå âîñüìèçíà÷íûõ

÷èñåë, ãäå ðàçðåçàíèþ ïî ãîðèçîíòàëè ñîîòâåòñòâóåò, íàïðè-

ìåð, åäèíèöà, à ïî âåðòèêàëè — äâîéêà.

Çàäàíèå 21. Ââåäèòå íåèçâåñòíîå è ñîñòàâüòå óðàâíåíèå.

Äðóãîå ðåøåíèå — íà÷íèòå ñ êîíöà, òî åñòü âûïîëíèòå îáðàò-

íûå âû÷èñëåíèÿ, íà÷èíàÿ ñ ïîñëåäíåãî äåéñòâèÿ.

Çàäàíèå 22. Íà÷íèòå ðåøàòü çàäà÷ó ñ êîíöà åå óñëîâèÿ,

òî åñòü ñ ìëàäøåãî áðàòà.

Çàäàíèå 24. Ïîäóìàéòå, â ðåçóëüòàòå ïåðåìíîæåíèÿ êà-

êèõ ÷èñåë ïîëó÷àåòñÿ íóëü â êîíöå ïðîèçâåäåíèÿ.

Çàäàíèå 25. Íàéäèòå äåëèòåëè ÷èñëà 2007.

Çàäàíèå 26. Îïðåäåëèòå, êàêèå øàðû ìîãóò ëåæàòü â êàæ-

äîé óðíå. Ïîòîì ðàññìîòðèòå ðàçíûå âàðèàíòû âûáîðà. Ê ïðè-

ìåðó, â ïåðâîé óðíå ìîãóò áûòü ×× èëè Á×. Åñëè âçÿëè ÷åð-

íûé øàð èç ïåðâîé óðíû, òî òàì ìîæåò áûòü ëþáîé èç ñëó÷à-

åâ ×× èëè Á×. Òàêèì îáðàçîì ðàñïîçíàòü ñîñòàâ øàðîâ â

óðíàõ íå ìîæåì. Óáåäèëèñü, ÷òî èç ïåðâîé óðíû áðàòü øàð íå

èìååò ñìûñë.

Çàäàíèå 27. Ïåðåáåðèòå âàðèàíòû, êàêîå èç âûñêàçûâà-

íèé èñòèííî.

Çàäàíèå 28. Â êàæäîì ñëó÷àå îïðåäåëèòå ìàêñèìàëüíîå

÷èñëî øàðîâ, ïðè êîòîðûõ åùå íåò «íóæíîãî» íàáîðà øàðîâ,

ïîòîì äîáàâüòå åùå îäèí øàð.

Çàäàíèå 29. Âûáåðèòå ëþáîé èç ÷åìîäàíîâ è íàéäèòå, ñêîëü-

êî íóæíî ïðåäïðèíÿòü ïîïûòîê, ÷òîáû òî÷íî îïðåäåëèòü íóæ-

íûé êëþ÷.

Çàäàíèå 30. Èññëåäóéòå ÷èñëà, êîòîðûå íåëüçÿ ñòàâèòü ñ

åäèíèöåé; ñ äâîéêîé è ò.ä.

9

â) 100; 200; 250; 400.

0

Çàäàíèå 11. Îòìåòüòå íà ÷èñëîâîì ëó÷å òî÷êè, ñî-

îòâåòñòâóþùèå ÷èñëàì 0; 10; 100.

à)

                 40    60    80

á)

                 15          30        45

â)

              125       200      275

Ñêîëüêî íàòóðàëüíûõ ÷èñåë ðàñïîëîæåíî ìåæäó

÷èñëàìè:

à) 60 è 80

á) 30 è 45

â) 125 è 275

Çàäàíèå 12. Âïèøèòå ÷èñëà, ñîîòâåòñòâóþùèå óêà-

çàííûì òî÷êàì ÷èñëîâîãî ëó÷à.

à)

0                 16

á)

0               60
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Çàäàíèå 13. Îòìåòüòå íà êîîðäèíàòíîì ëó÷å òî÷-

êó, ñîîòâåòñòâóþùóþ íàòóðàëüíîìó ÷èñëó, åñëè èçâå-

ñòíî, ÷òî îíî ðàñïîëîæåíî ìåæäó ÷èñëàìè:

à) 1380 è 1390.

Ñêîëüêî òàêèõ òî÷åê ìîæíî îòìåòèòü?

á) 350 è 1350.

Ñêîëüêî òàêèõ òî÷åê ìîæíî îòìåòèòü?

Ïðîäîëæèòå ïðåäëîæåíèå:

«×òîáû âû÷èñëèòü, ñêîëüêî íàòóðàëüíûõ ÷èñåë ðàñ-

ïîëîæåíî ìåæäó äâóìÿ äàííûìè íàòóðàëüíûìè ÷èñëàìè,

íóæíî

Çàäàíèå 14. Îêðóãëèòå ÷èñëî 14548

à) äî äåñÿòêîâ;

á) äî ñîòåí;

â) äî òûñÿ÷ ;

ã) äî äåñÿòêîâ òûñÿ÷.

87

Óêàçàíèÿ ê çàäà÷àì

äëÿ ïîäãîòîâêè ê îëèìïèàäå

Çàäàíèå 1. Ïðåäñòàâüòå âûðàæåíèå â âèäå

(1 + 2006) + (2 + 2005) + … + 2007.

Çàäàíèå 2. Íàéäèòå íàèìåíüøåå ÷èñëî, çàïèñü êîòîðîãî

ñîñòîèò òîëüêî èç åäèíèö, äåëÿùååñÿ íà 37. Èñïîëüçóÿ íàé-

äåííîå ÷èñëî, ðàñïèøèòå ÷èñëî èç óñëîâèÿ çàäà÷è.

Çàäàíèå 3. Ïîäóìàéòå, íà êàêîå ÷èñëî íàäî óìíîæèòü òðåõ-

çíà÷íîå ÷èñëî, ÷òîáû ïîëó÷èòü äâà îäèíàêîâûõ òðåõçíà÷íûõ

÷èñëà, çàïèñàííûõ äðóã çà äðóãîì.

Çàäàíèå 4. Ïåðåáåðèòå âàðèàíòû, êàêèì äíåì íåäåëè ÿâ-

ëÿåòñÿ ïåðâîå ÷èñëî ìåñÿöà.

Çàäàíèå 5. Âíèìàíèå: íå ãîâîðèòñÿ, ðîâíî 30 äíåé!

Çàäàíèå 8. Ðàçáåðèòå äâà ñëó÷àÿ, êîãäà âñå öèôðû îäèíà-

êîâû è êîãäà îäíà èç öèôð îòëè÷àåòñÿ îò òðåõ îñòàëüíûõ. Âî

âòîðîì ñëó÷àå îòëè÷àþùàÿñÿ öèôðà ìîæåò ñòîÿòü íà ëþáîé

èç ÷åòûðåõ ïîçèöèé.

Çàäàíèå 10. Äëÿ ñîêðàùåíèÿ ïåðåáîðà îïðåäåëèòå, êàêèì

ìîæåò áûòü êîëè÷åñòâî ìîíåò â 5 ñîëüäî.

Çàäàíèå 12. Óáåäèòåñü, ÷òî êîëè÷åñòâî íîâûõ áàíêîâ äîë-

æíî äåëèòüñÿ íà òðè.

Çàäàíèå 13. Ìîãóò ëè Íèêîëàé è Ïåòð áûòü ðîäñòâåííè-

êàìè?

Çàäàíèå 14. Ïîäóìàéòå, êàêîé äîëæíà áûòü ïåðâàÿ öèô-

ðà, ÷òîáû ïîëó÷èòü íàèìåíüøåå èëè íàèáîëüøåå ÷èñëî.

Çàäàíèå 16. Íóæíî èñïîëüçîâàòü äðîáíûå ÷èñëà.

Çàäàíèå 17. Èñõîäÿ èç ïåðâîé è ïîñëåäíåé öèôð ñóììû,

îïðåäåëèòå çíà÷åíèå Ä è ÷åòíîñòü À. Ïîòîì ïðèìåíèòå ïåðåáîð.

Çàäàíèå 18. Èñïîëüçóéòå òàêèå ÷èñëà x, y è z, ÷òîáû

öèôðû a, b è c ñîõðàíèëèñü â çàïèñè ÷èñëà ax +  by +  cz.

Çàäàíèå 19. Êîìàíäû ìîãóò ñûãðàòü íå ìåíåå òðåõ è íå

áîëåå ïÿòè ïàðòèé. Ðåçóëüòàòû èãðû óäîáíî çàïèñûâàòü â

âèäå ÷èñëà, êàæäàÿ öèôðà êîòîðîãî óêàçûâàåò, ïåðâàÿ èëè

âòîðàÿ êîìàíäà âûèãðàëà äàííóþ ïàðòèþ.
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Çàäàíèå 25. Ñóùåñòâóåò ëè òàêîå íàòóðàëüíîå ÷èñ-

ëî, ïðîèçâåäåíèå öèôð êîòîðîãî ðàâíî 2007?

Çàäàíèå 26. Â îäíîì ÿùèêå ëåæàëî 2 áåëûõ øàðà,

â äðóãîì — 2 ÷åðíûõ, â òðåòüåì — îäèí áåëûé è îäèí

÷åðíûé øàðû. Íà êàæäîì ÿùèêå âèñåëà òàáëè÷êà,

óêàçûâàþùàÿ åãî ñîñòàâ:

Á Á × × Á ×

Øóòíèê ïåðåâåñèë òàáëè÷êè òàê, ÷òî òåïåðü êàæ-

äàÿ òàáëè÷êà íåïðàâèëüíî óêàçûâàåò ñîñòàâ óðíû. Êàê,

âûíóâ îäèí øàð, îïðåäåëèòü ñîñòàâ êàæäîé óðíû?

Çàäàíèå 27. Ìåæäó Âèòåé, Ïåòåé è Êîëåé ñîñòîÿ-

ëàñü áåñåäà.

Âèòÿ: Ó Ìèòè áîëüøå 500 êíèã.

Êîëÿ: Íåò, ó Ìèòè êíèã ìåíüøå.

Ïåòÿ: Îäíà êíèãà ó Ìèòè íàâåðíÿêà åñòü.

Åñëè èçâåñòíî, ÷òî òîëüêî îäíî èç âûñêàçûâàíèé

èñòèííî, òî ñêîëüêî æå êíèã ó Ìèòè?

Çàäàíèå 28. Â ÿùèêå ëåæàò øàðû: 7 êðàñíûõ, 5 çå-

ëåíûõ è 2 ñèíèõ. Êàêîå ìèíèìàëüíîå êîëè÷åñòâî øà-

ðîâ íóæíî âûíóòü (íå çàãëÿäûâàÿ â ÿùèê), ÷òîáû ñðå-

äè íèõ îáÿçàòåëüíî áûëè:

à) øàðû äâóõ ðàçíûõ öâåòîâ;

á) øàðû òðåõ ðàçíûõ öâåòîâ;

â) äâà øàðà îäíîãî öâåòà?

Çàäàíèå 29. Ïåðåä âàìè 7 ÷åìîäàíîâ. Âàì äàíû

7 ðàçíûõ êëþ÷åé, êàæäûé èç êîòîðûõ ïîäõîäèò òîëüêî

ê îäíîìó èç ÷åìîäàíîâ. Íåèçâåñòíî òîëüêî, êàêîé êëþ÷

ïîäõîäèò ê êàêîìó ÷åìîäàíó. Êàêîãî íàèìåíüøåãî êî-

ëè÷åñòâà ïîïûòîê òî÷íî õâàòèò äëÿ îïðåäåëåíèÿ êëþ-

÷åé êî âñåì ÷åìîäàíàì?

Çàäàíèå 30. Ìîæíî ëè ðàñïîëîæèòü ÷èñëà 1; 2; 3;

4; 5; 6; 7; 8; 9 ïî êðóãó òàê, ÷òîáû ñóììà ëþáûõ äâóõ

ñîñåäíèõ ÷èñåë íå äåëèòñÿ íè íà 3, íè íà 5, íè íà 7?

11

Çàäàíèå 15. Äî êàêîãî ðàçðÿäà ïðîâåäåíî îêðóãëå-

íèå äàííîãî ÷èñëà:

à) 13539 ≈ 14000 (äî               );

á) 1435 ≈ 1000 (äî               );

â) 2056 ≈ 2100 (äî               );

ã) 16205 ≈ 16210 (äî               );

ä) 9999 ≈ 10000 (äî               ).

Çàäàíèå 16. Ïðåäëàãàåì âàì îòðûâîê èç òåêñòà,

êîòîðûé ìîæíî íàéòè â ýíöèêëîïåäèè «Àâàíòà ïëþñ».

Íàçâàíèÿ áîëüøèõ ÷èñåë

×èñëî 2 íåìåö ïðîèçíåñ¸ò êàê «öâàé» (ïèøåòñÿ zwei),

àíãëè÷àíèí — êàê «òó» (two). À âîò ÷èñëî 1 000 000 è

ðóññêèé, è íåìåö, è àíãëè÷àíèí íàçîâóò îäèíàêîâî —

ìèëëèîí.

Ëþáîïûòíà èñòîðèÿ ÷èñëèòåëüíîãî «ìèëëèîí». Â 1271 ã.

âåíåöèàíñêèé êóïåö Ìàðêî Ïîëî îòïðàâèëñÿ â äàë¸êèé è

çàãàäî÷íûé Êèòàé. Ïóòü â Êèòàé ëåæàë ÷åðåç ìíîãèå ñòðà-

íû. Âåðíóâøèñü äîìîé ïî÷òè ÷åðåç ÷åòâåðòü âåêà, îí íå

ïåðåñòàâàë âîñòîðãàòüñÿ óâèäåííûìè ÷óäåñàìè. Â åãî ðå÷è

òî è äåëî ñëûøàëîñü: «Ìèëëèîíå... ìèëëèîíå». Ñëîâî

«mille» («òûñÿ÷à») áûëî èçâåñòíî åù¸ â Äðåâíåì Ðèìå.

Ñëîâå÷êî «ìèëëèîíå», êîòîðûì îòâàæíûé ïóòåøåñòâåííèê

íàçûâàë òûñÿ÷ó òûñÿ÷, ïðî÷íî ïðèñòàëî ê Ìàðêî Ïîëî.

Ñîâðåìåííèêè ïðîçâàëè åãî Ìàðêî Ìèëëèîíå.

Ñëîâî «ìèëëèàðä» äëÿ íàçâà-

íèÿ ÷èñëà 1 000 000 000 èìååò

ôðàíöóçñêîå ïðîèñõîæäåíèå.

Åãî ñèíîíèì — «áèëëèîí». Ïðè-

ñòàâêà «áè-» ïî-ëàòûíè îçíà÷àåò

«äâîéíîé» — ê òûñÿ÷å êàê áû

ïðèñîåäèíÿþòñÿ äâà «âàãîí÷èêà»

ïî òðè íóëÿ. Äàëåå íàçâàíèÿ ÷è-

ñåë îáðàçóþòñÿ îò ëàòèíñêèõ íàèìåíîâàíèé êîëè÷åñòâà òà-

êèõ «âàãîí÷èêîâ», ïðèöåïëÿåìûõ ñïðàâà:

1 000 — òûñÿ÷à,
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1 000 000 — ìèëëèîí,

1 000 000 000 — áèëëèîí,

1 000 000 000 000 — òðèëëèîí,

1 000 000 000 000 000 — êâàäðèëëèîí,

1 000 000 000 000 000 000 — êâèíòèëëèîí.

Íàçâàíèÿ ÷èñåë âïëîòü äî 1063 ñ 21 «âàãîí÷èêîì» ïðè-

âåäåíû â òàáëèöå â êîíöå ñòàòüè. Çàìåòüòå, ÷òî êîëè÷å-

ñòâî «âàãîí÷èêîâ» íà åäèíèöó áîëüøå ëàòèíñêîãî ÷èñëà,

çâó÷àùåãî â íàçâàíèè. Âåäü «ñîñòàâ» íà÷àë ôîðìèðîâàòü-

ñÿ íå ñ «òåïëîâîçà» — åäèíè÷êè, à îò ñöåïêè «òåïëîâîçà»

ñ îäíèì «âàãîí÷èêîì» – òûñÿ÷è.

Íàçâàíèÿ áîëüøèõ ÷èñåë ïðèâëåêàþò âíèìàíèå ìàòåìà-

òèêîâ è â íàøè äíè. Ïðîôåññîð Ñòàíôîðäñêîãî óíèâåðñè-

òåòà (ÑØÀ) Äîíàëüä Ý. Êíóò ïîñ÷èòàë, ÷òî â òðàäèöèîí-

íûõ ñèñòåìàõ íàçâàíèÿ äëÿ ÷èñåë «ðàñõîäóþòñÿ» ñëèøêîì

ðàñòî÷èòåëüíî. Ïðåäñòàâèì íà ìèíóòêó, ÷òî ìû óìååì

íàçûâàòü òîëüêî ÷èñëà â ïðåäåëàõ îò 1 äî 100. Óæå ýòîãî

íåáîëüøîãî áàãàæà çíàíèé äîñòàòî÷íî, ÷òîáû ïîèìåíî-

âàòü âñå ÷èñëà îò 1 äî 9999. Ïîñëåäíåå ÷èñëî ìîæíî íà-

çâàòü «äåâÿíîñòî äåâÿòü ñîòåí äåâÿíîñòî äåâÿòü». Òî÷íî

òàê æå, åñëè âñëåä çà äðåâíèìè ãðåêàìè ÷èñëî 10 000 íà-

çâàòü «ìèðèàäîé», äàëåå óæå ìîæíî ïîèìåíîâàòü âñå ÷èñ-

ëà îò 1 äî 108. Íàïðèìåð, ÷èñëî 9999 9999 íàçîâ¸ì «äå-

âÿíîñòî äåâÿòü ñîòåí äåâÿíîñòî äåâÿòü ìèðèàä äåâÿíîñòî

äåâÿòü ñîòåí äåâÿíîñòî äåâÿòü».

Ñëåäóþùèì ïî íåîáõîäèìîñòè íàçâàííûì ÷èñëîì äîë-

æíî áûòü 108. Ä.Ý. Êíóò ïðåäëàãàåò äëÿ íåãî íàçâàíèå

«ìèëüþí». «Îäíîêîðåííûå ñëîâà, íàïðèìåð «ìèëüþ-

íåð» — îáëàäàòåëü ìèëüþííîãî ñîñòîÿíèÿ, òàêæå áûëè áû

óäîáíû â îáðàùåíèè», — îòìå÷àåò îí. Äåéñòâóÿ òî÷íî

òàê æå è äàëåå, ìû êàæäûé ðàç áóäåì äàâàòü íîâîå íàçâà-

íèå ÷èñëó, ïðåäñòàâëÿþùåìó ñîáîé êâàäðàò ïðåäûäóùå-

ãî èìåíîâàííîãî ÷èñëà. Ëþáîïûòíî, ÷òî áëèçêàÿ èäåÿ —

ïðè îáðàçîâàíèè íîâîãî èìåíîâàííîãî ÷èñëà «áðàòü

ñòîëüêî ïî ñòîëüêî» — âñòðå÷àåòñÿ â ñòàðèííîé íóìåðà-

öèè ñëàâÿí (ñì. ñòàòüþ «Ñòàðèííûå ñèñòåìû çàïèñè ÷èñåë»),
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Çàäàíèå 20. ×åòûðüìÿ ãîðèçîíòàëüíûìè è ÷åòûðü-

ìÿ âåðòèêàëüíûìè ëèíèÿìè êâàäðàò ðàçáèëè íà 16

ìàëåíüêèõ îäèíàêîâûõ êâàäðàòèêîâ. Ïîòîì, íà÷èíàÿ

ñ ïðàâîé âåðõíåé âåðøèíû, ïî ëèíèÿì ðàçðåçàëè íà

äâå ðàâíûå ôèãóðû. Ñêîëüêèìè ñïîñîáàìè ìîæíî îñó-

ùåñòâèòü ýòî ðàçðåçàíèå?

Çàäàíèå 21. Âèòÿ çàäóìàë ÷èñëî, ïðèáàâèë ê íåìó 9,

ðàçäåëèë ðåçóëüòàò ñëîæåíèÿ íà 8, óìíîæèë íà 4, îòíÿë

7, óìíîæèë íà 2 è ïîëó÷èë 10. Êàêîå ÷èñëî çàäóìàë Âèòÿ?

Çàäàíèå 22. (Ñòàðèííàÿ çàäà÷à.) Òðè áðàòà ïîïðî-

ñèëè õîçÿéêó ïðèãîòîâèòü íà óæèí êàðòîôåëü. Ïîêà

õîçÿéêà âàðèëà êàðòîôåëü, áðàòüÿ óñíóëè; ÷åðåç ÷àñ

ïðîñíóëñÿ ñòàðøèé áðàò è, óâèäåâ íà ñòîëå êàðòîôåëü,

ðàçäåëèë åãî íà òðè ðàâíûå ÷àñòè, ñúåë ñâîþ äîëþ è

îïÿòü çàñíóë; ÷åðåç íåêîòîðîå âðåìÿ ïðîñíóëñÿ âòîðîé

è, íå çíàÿ, ÷òî ñòàðøèé áðàò óæå åë êàðòîôåëü, òîæå

ðàçäåëèë êàðòîôåëü, ñúåë ñâîþ äîëþ è çàñíóë; íàêî-

íåö, ïðîñíóëñÿ ìëàäøèé áðàò è ñäåëàë òî æå, ÷òî è

ñòàðøèå áðàòüÿ. Êîãäà ñòàðøèé áðàò îïÿòü ïðîñíóëñÿ,

òî ðàçáóäèë ñâîèõ áðàòüåâ, è òîãäà âñå âûÿñíèëîñü. Îñ-

òàâøèåñÿ 8 êàðòîôåëèí ïîäåëèëè ìåæäó ñîáîé ñðåä-

íèé, è ìëàäøèé áðàòüÿ. Ñêîëüêî èç îñòàâøèõñÿ 8 øòóê

êàðòîôåëÿ âçÿë ñðåäíèé è ñêîëüêî âçÿë ìëàäøèé áðàò?

Çàäàíèå 23. Â ñòàêàí ïîìåñòèëè àìåáó. ×åðåç ìè-

íóòó ïðîèçîøëî ðàçìíîæåíèå äåëåíèåì, è èõ ñòàëî

äâå. Åùå ÷åðåç ìèíóòó èõ ñòàëî 4, åùå ÷åðåç îäíó ìè-

íóòó — 8 è ò.ä. ×åðåç 120 ìèíóò ñòàêàí íàïîëíèëñÿ

äîâåðõó. ×åðåç ñêîëüêî ìèíóò íàïîëíèòñÿ ñòàêàí, åñëè

èçíà÷àëüíî ïîìåñòèòü â ñòàêàí ÷åòûðå àìåáû?

Çàäàíèå 24. Ñêîëüêèìè íóëÿìè îêàí÷èâàåòñÿ ïðî-

èçâåäåíèå ÷èñåë:

1 • 2 • 3 • … • 97 • 98 • 99 • 100?
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â) âû÷åðêíèòå 100 öèôð òàê, ÷òî îñòàâøååñÿ ÷èñëî

áûëî íàèìåíüøèì;

ã) âû÷åðêíèòå 100 öèôð òàê, îñòàâøååñÿ ÷èñëî áûëî

íàèáîëüøèì.

Çàäàíèå 15. Â ÷èñëîâîì âûðàæåíèè

10 – 10 : 2 + 3

ìîæíî ëè ðàññòàâèòü ñêîáêè òàê, ÷òîáû ïîëó÷èëîñü:

à) çíà÷åíèå, ðàâíîå 0;

á) çíà÷åíèå, ðàâíîå 8;

â) çíà÷åíèå, ðàâíîå 2?

Çàäàíèå 16. Ñ ïîìîùüþ ÷åòûðåõ ÷èñåë 5, 5, 5 è 1,

à òàêæå çíàêîâ àðèôìåòè÷åñêèõ äåéñòâèé è ñêîáîê

ñîñòàâüòå ÷èñëîâîå âûðàæåíèå, çíà÷åíèå êîòîðîãî ðàâ-

íÿëîñü áû 24.

Çàäàíèå 17. Ðàñøèôðóéòå ÷èñëîâîé ðåáóñ.

+
Ó Ä À Ð

Ó Ä À Ð

Ä Ð À Ê À

Çäåñü îäèíàêîâûìè áóêâàìè îáîçíà÷åíû îäèíàêî-

âûå öèôðû, ðàçíûìè áóêâàìè — ðàçíûå öèôðû.

Çàäàíèå 18. Êîùåé Áåññìåðòíûé, çàõâàòèâøèé öà-

ðåâíó, ïðåäëîæèë Èâàíó Öàðåâè÷ó òàêóþ çàäà÷ó. Êî-

ùåé çàäóìàåò òðè öèôðû a, b è c. Èâàí Öàðåâè÷ íàçû-

âàåò òðè ÷èñëà x, y è z. Êîùåé ñîîáùàåò Èâàíó ÷èñëî

ax +  by +  cz. Èâàíó ïîñëå ýòîãî ïðåäñòîèò íàçâàòü a,

b è c. Åñëè îí ïðàâèëüíî íàçîâåò öèôðû, òî Êîùåé

îòïóñòèò öàðåâíó. Óäàñòñÿ ëè Èâàíó îñâîáîäèòü öà-

ðåâíó?

Çàäàíèå 19. Ïðè èãðå â âîëåéáîë ïîáåäà ïðèñóæäà-

åòñÿ êîìàíäå, âûèãðàâøåé òðè ïàðòèè. Ñêîëüêî ñóùå-

ñòâóåò ðàçëè÷íûõ âàðèàíòîâ ïðîõîæäåíèÿ èãðû?

13

à åù¸ ðàíüøå — â àðèôìåòè÷åñêèõ èññëåäîâàíèÿõ Àðõè-

ìåäà.

Ðàçìûøëÿÿ î ñïîñîáàõ îáîçíà÷åíèÿ áîëüøèõ ÷èñåë, Êíóò

â 1977 ã. ïîñòðîèë ñèñòåìó ìàòåìàòè÷åñêèõ ñèìâîëîâ,

ñ ïîìîùüþ êîòîðîé âïîñëåäñòâèè áûëà îöåíåíà ñàìàÿ

áîëüøàÿ èç êîãäà-ëèáî âñòðå÷àâøèõñÿ â ìàòåìàòè÷åñêèõ

äîêàçàòåëüñòâàõ êîíñòàíò — òàê íàçûâàåìîå ÷èñëî Ãðýõå-

ìà. Èç-çà ñâîåé íåîáûêíîâåííîé ãðîìîçäêîñòè îíî íå

ìîæåò áûòü âûðàæåíî èíà÷å êàê ïîñðåäñòâîì îñîáûõ îïè-

ñàòåëüíûõ êîíñòðóêöèé. Âîò çäåñü è ïðèãîäèëàñü 64-óðîâ-

íåâàÿ ñèñòåìà ñèìâîëîâ, ïðåäëîæåííàÿ Êíóòîì. Ýòîò ðå-

çóëüòàò çàíèìàåò ïîäîáàþùåå åìó ïî÷¸òíîå ìåñòî â Êíè-

ãå ðåêîðäîâ Ãèííåññà.

Â çàêëþ÷åíèå íåëüçÿ íå óïîìÿíóòü î òàêèõ «âíåñèñòåì-

íûõ» íàçâàíèÿõ ÷èñåë, êàê «ãóãîë» — äëÿ ÷èñëà 10100 è «ãó-

ãîëïëåêñ» — äëÿ ÷èñëà 10 â ñòåïåíè «ãóãîë»: . Îä-

íàæäû àìåðèêàíñêèé ìàòåìàòèê Ýäâàðä Êàñíåð ñòàë ïî-

äûñêèâàòü êîðîòêîå è çàïîìèíàþùååñÿ ñëîâî äëÿ íàçâàíèÿ

÷èñëà 10100. Îí ñïðîñèë ñâîåãî äåâÿòèëåòíåãî ïëåìÿííèêà,

êàê áû îí íàçâàë ýòî ÷èñëî, è òîò îòâåòèë: «Ãóãîë».

1. Ïðî÷èòàéòå åùå ðàç òåêñò è ðàññòàâüòå ïî òåê-

ñòó çíà÷êè:

«V» — ýòî ÿ óæå çíàë,

«+» — ýòî äëÿ ìåíÿ íîâîå çíàíèå,

«–» — ñ ýòèì ÿ íå ñîãëàñåí,

«?» — ýòî ÿ íå ïîíÿë, èëè õî÷ó óçíàòü áîëüøå.

2. Ñðàâíèòå è îáñóäèòå ñ îäíîêëàññíèêàìè ïîëó÷èâ-

øèåñÿ âàðèàíòû ìàðêèðîâêè òåêñòà.

3. Çàïîëíèòå òàáëèöó. Äåëàéòå êðàòêèå çàïèñè.

    V                  +                 —                 ?

100
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Â äðóãèõ êíèãàõ íàéäèòå èíôîðìàöèþ, êîòîðàÿ ïî-

çâîëèò âàì îòâåòèòü íà ïîÿâèâøèåñÿ âîïðîñû.

Ñëîæåíèå

è âû÷èòàíèå

íàòóðàëüíûõ ÷èñåë

Çàäàíèå 17. Íà ñòðàíèöàõ ó÷åáíèêà «Ìàòåìàòè-

êà 5». ×àñòü 1. Ñåðèÿ «Ìàòåìàòèêà. Ïñèõîëîãèÿ. Èí-

òåëëåêò» îäèí èç ãåðîåâ ïðåäëàãàåò òàêóþ çàäà÷ó:

«Â êîëëåêöèè îäíîãî Õåìóëÿ áûëî 2865 íàòó-

ðàëüíûõ ÷èñåë è 3147 äåñÿòè÷íûõ äðîáåé. Ñêîëüêî

âñåãî ÷èñåë â êîëëåêöèè, òî åñòü ñêîëüêî áóäåò

2865 + 3147?»

Çàäà÷ó Õåìóëÿ ðåøèëè â òàáëèöå ðàçðÿäîâ.
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Çàäàíèå 7. Äîêàæèòå, ÷òî â ëþáîì ãîäó íàéäåòñÿ

13-å ÷èñëî ìåñÿöà, ïðèõîäÿùååñÿ íà ïÿòíèöó.

Çàäàíèå 8. Ñêîëüêî ñóùåñòâóåò ÷åòûðåõçíà÷íûõ

÷èñåë, ñîäåðæàùèõ òðè îäèíàêîâûå öèôðû?

Çàäàíèå 9. Ñêîëüêî ñóùåñòâóåò ÷åòûðåõçíà÷íûõ ÷è-

ñåë, ñîäåðæàùèõ äâå ðàçëè÷íûå ïàðû îäèíàêîâûõ öèôð?

Çàäàíèå 10. Ó êîòà Áàçèëèî åñòü ìîíåòû â 3 è 5 ñîëü-

äî. Ïåðå÷èñëèòå âñå ñïîñîáû, êîòîðûìè îí ìîæåò âûï-

ëàòèòü äîêòîðó Äóðåìàðó ñóììó â 78 ñîëüäî áåç ñäà÷è.

Çàäàíèå 11. Âî äâîðå ãóëÿëè êóðû è îâöû. Âñåãî 10

ãîëîâ è 30 íîã. Ñêîëüêî êóð è îâåö ãóëÿëî âî äâîðå?

Çàäàíèå 12. Â íåêîòîðîì ãîñóäàðñòâå áûëî 16 áàí-

êîâ. Ñ ìîìåíòà ïåðåñòðîéêè îáùåñòâà âñå çàõîòåëè ñòàòü

áàíêèðàìè. Ïî çàêîíó ìîæíî áûëî îòêðûòü íîâûé áàíê

òîëüêî ïóòåì äåëåíèÿ óæå ñóùåñòâóþùåãî áàíêà íà

4 íîâûõ. ×åðåç íåêîòîðîå âðåìÿ ìèíèñòð ôèíàíñîâ ñî-

îáùèë ïðåçèäåíòó, ÷òî â ñòðàíå äåéñòâóåò 2007 áàíêîâ.

Ïîñëå ýòîãî ïðåçèäåíò óâîëèë ìèíèñòðà ôèíàíñîâ çà

íåêîìïåòåíòíîñòü. Ïî÷åìó áûë óâîëåí ìèíèñòð?

Çàäàíèå 13. Íèêîëàé ñ ñûíîì è Ïåòð ñ ñûíîì áûëè

íà ðûáàëêå. Íèêîëàé ïîéìàë ñòîëüêî æå ðûá, ñêîëü-

êî åãî ñûí, à Ïåòð — âòðîå áîëüøå, ÷åì åãî ñûí. Âñåãî

ïîéìàëè 25 ðûá. Ñêîëüêî ðûá ïîéìàë Íèêîëàé?

Çàäàíèå 14. Çàïèñàëè â ñòðî÷êó îäíî çà äðóãèì íà-

òóðàëüíûå ÷èñëà îò 1 äî 60:

12345689101112131415161718…5960.

Èç ïîëó÷åííîãî ÷èñëà:

à) âû÷åðêíèòå 10 öèôð òàê, ÷òî îñòàâøååñÿ ÷èñëî

áûëî íàèìåíüøèì;

á) âû÷åðêíèòå 10 öèôð òàê, ÷òî îñòàâøååñÿ ÷èñëî

áûëî íàèáîëüøèì;
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Çàìåòèì, ÷òî òðåáóåòñÿ çàêîí÷èòü ïåðåáîð. Äåëî â

òîì, ÷òî ìîãóò áûòü è äðóãèå ïîäõîäÿùèå âàðèàíòû.

Ïóñòü õ = 8. Òîãäà ó = 2,5 – òàêîå çíà÷åíèå y íå

óäîâëåòâîðÿåò óñëîâèþ çàäà÷è.

Çíà÷åíèå õ = 9 òàêæå íå óäîâëåòâîðÿåò óñëîâèþ

çàäà÷è.

Îòâåò: 32 ãîäà.

Ðåøåíèå ýòîé çàäà÷è ïîêàçàëî, ÷òî èíîãäà ìîæíî

èñïîëüçîâàòü ïåðåáîð. Íî äëÿ ýòîãî ñíà÷àëà íóæíî ïðî-

âåñòè íåêîòîðûå ðàññóæäåíèÿ, êîòîðûå ïîçâîëÿò òàê

ñïëàíèðîâàòü ïåðåáîð, ÷òîáû ÷èñëî ðàññìàòðèâàåìûõ

âàðèàíòîâ áûëî íåâåëèêî. Äåéñòâèòåëüíî, â ðàññìîò-

ðåííîé çàäà÷å ìîæíî áûëî ïðîñòî ïåðåáèðàòü âñå ãîäû

ðîæäåíèÿ, íà÷èíàÿ ñ 1900 ãîäà. Î÷åâèäíî, ÷òî òàêîå

ðåøåíèå áûëî áû î÷åíü äîëãèì è ãðîìîçäêèì.

Çàäàíèå 1. Äåëèòñÿ ëè íà 2007 ñóììà ÷èñåë

1 + 2 + 3 + … + 2006 + 2007?

Çàäàíèå 2. Äåëèòñÿ ëè ÷èñëî 11111…11 (2004 åäè-

íèöû â çàïèñè) íà 37?

Çàäàíèå 3. Çàïèøèòå ïðîèçâîëüíîå òðåõçíà÷íîå

÷èñëî è ïðèïèøèòå ê íåìó åùå ðàç ýòî æå ÷èñëî. Äå-

ëèòñÿ ëè ïîëó÷åííîå øåñòèçíà÷íîå ÷èñëî íà 13? ×òî

ïîëó÷èòñÿ, åñëè ïîëó÷åííîå ÷èñëî ðàçäåëèòü ñíà÷àëà

íà 13, ïîòîì íà 11 è ïîòîì íà 7?

Çàäàíèå 4. Òðè ÷åòâåðãà íåêîòîðîãî ìåñÿöà ïðè-

øëèñü íà äàòû, ÿâëÿþùèåñÿ ÷åòíûìè ÷èñëàìè. Êà-

êèì äí¸ì íåäåëè áûëî 18-å ÷èñëî ýòîãî ìåñÿöà?

Çàäàíèå 5. Ñêîëüêî ìåñÿöåâ â ãîäó ñîäåðæàò 30 äíåé?

Çàäàíèå 6. Â ÿíâàðå íåêîòîðîãî ãîäà áûëî ðîâíî

4 âòîðíèêà è 4 ñóááîòû. Êàêèì äíåì íåäåëè áûëî 25-å

÷èñëî ýòîãî ìåñÿöà?

15

Ïÿòü åäèíèö ïëþñ ñåìü åäèíèö áóäåò äâåíàäöàòü åäè-
íèö. Äâå îñòàâèì â ðàçðÿäå åäèíèö, à îäèí äåñÿòîê
ïåðåéäåò â ðàçðÿä äåñÿòêîâ.

Øåñòü äåñÿòêîâ ïëþñ ÷åòûðå äåñÿòêà áóäåò äåñÿòü
äåñÿòêîâ äà åùå îäèí äåñÿòîê, ÷òî èç åäèíèö íàáðàëñÿ.
Âñåãî îäèííàäöàòü äåñÿòêîâ. Îäèí äåñÿòîê îñòàâèì â
ðàçðÿäå äåñÿòêîâ, à äåñÿòü äåñÿòêîâ (îäíà ñîòíÿ) ïå-
ðåéäóò â ðàçðÿä ñîòåí è òàê äàëåå.

— Ýòî íàäî æå! — óäèâèëñÿ Ìóìè-òðîëëü. — Òàêèå

áîëüøèå ÷èñëà, à ÷òîáû ñëîæèòü èõ, íàäî âñåãî-òî óìåòü

ñêëàäûâàòü 5 äà 7, 6 äà 4 è òàê äàëåå.

— Òû àáñîëþòíî ïðàâ, äðóã ìîé, — ïðîèçíåñ Îí-

äàòð, — ñëîæåíèå ìíîãîçíà÷íûõ ÷èñåë ñâîäèòñÿ ê ñëîæå-

íèþ îäíîçíà÷íûõ.

— À êàê ïðèó÷èòüñÿ áûñòðî íàõîäèòü ñóììû îäíîçíà÷-

íûõ ÷èñåë? — çàäóì÷èâî ñïðîñèë Ñíóñìóìðèê, ëþáèâøèé

âñå äåëà äîâîäèòü äî êîíöà.

— Òóò ìîæåò ïîìî÷ü òàáëèöà ñëîæåíèÿ, — âñïîìíèë

ñîáñòâåííûå óïðàæíåíèÿ â ñëîæåíèè Ìóìè-ïàïà.

+ 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 

0 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 

1 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

2 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 

3 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 

4 4 5 6 7 8 9 10 111 12 13 

5 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 

6 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 

7 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 

8 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 

9 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 

 

Òûñÿ÷è Ñîòíè Äåñÿòêè Åäèíèöû 

2 8 6 5 

3 1 4 7 

1 1 1  

6 0 1 2 

 
 

 

10 1010 
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— Î-õî-õîíþøêè, — ñêàçàëà Ìóìè-ìàìà, — äëÿ ñëî-

æåíèÿ ìàëåíüêèõ ÷èñåë íóæíî ó÷èòü íàèçóñòü òàáëèöû ñëî-

æåíèÿ, à ÷òîáû ñëîæèòü áîëüøèå ÷èñëà, íóæíî êàæäûé

ðàç ñîîðóæàòü òàáëèöó ðàçðÿäîâ.

— Òàáëèöó ìîæíî âèäåòü, — çàìåòèë Îíäàòð, — òàê

ñêàçàòü, â óìå. Òîãäà è ïîëó÷èòñÿ êðàòêàÿ çàïèñü ñòîëáè-

êîì:

 
+
2865

3147

6012

Â ýòîé çàïèñè öèôðû îäíèõ è òåõ æå ðàçðÿäîâ íàõîäÿò-

ñÿ â îäíîì âåðòèêàëüíîì ñòîëáöå.

— À ïî÷åìó ìû ñêëàäûâàåì òîëüêî ñ ïðàâîé ñòîðî-

íû: ñ÷àëà åäèíèöû, ïîòîì äåñÿòêè, ñîòíè è òàê äàëåå? —

ñïðîñèë Ìóìè-òðîëëü.

— Íå âîëíóéñÿ, — îòâåòèë Ìóìè-ïàïà, — ìîæíî ñêëà-

äûâàòü è ñ ëåâîé ñòîðîíû, òî åñòü âûñøèå ðàçðÿäû ÷èñåë.

Íàïðèìåð:
+
49

58

97

10

4 äåñÿòêà ïëþñ 5 äåñÿòêîâ áóäåò 9 äåñÿòêîâ. Ïîäïè-

øåì ïîä äåñÿòêàìè íèæå ÷åðòû. Òåïåðü 9 åäèíèö ïëþñ 8

åäèíèö áóäåò 17 åäèíèö Êîíå÷íî, èç íèõ 7 åäèíèö çàïè-

øåì â ðàçðÿä åäèíèö, íî êàê ïîñòóïèòü ñ îñòàâøèìèñÿ

äåñÿòüþ åäèíèöàìè? Âåäü íóæíî ïåðåâåñòè â ðàçðÿä äå-

ñÿòêîâ. Çà÷åðêíåì 9, à íèæå ïîäïèøåì 10. Ðåçóëüòàò ÷è-

òàåì ñëåâà íàïðàâî.

Ïîïðîáóé, Õåìóëü, ñëîæè «ñëåâà» ÷èñëà 2865

è 3147.

(Äîðîãîé ÷èòàòåëü, ïîìîãè Õåìóëþ ïðîäåëàòü ýòó

ðàáîòó.)
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ðàñò ðàâåí ñóììå öèôð ãîäà ðîæäåíèÿ. Ïîëó÷àåì

2003 – 2000 – õ = 2 + 0 + 0 + x. Ðåøèì óðàâíåíèå:

x = 0,5. Íî öèôðà íå ìîæåò áûòü äðîáíîé! Ñëåäîâà-

òåëüíî, íàéäåííîå ðåøåíèå íå óäîâëåòâîðÿþò óñëîâèþ

çàäà÷è.

Òåïåðü ðàññìîòðèì âòîðîé ñëó÷àé.

Ïóñòü õ — ïðåäïîñëåäíÿÿ, à ó — ïîñëåäíÿÿ öèôðû

ãîäà ðîæäåíèÿ. Òàê êàê ïðåäïîñëåäíÿÿ öèôðà ÷èñëà

óêàçûâàåòñÿ êîëè÷åñòâî äåñÿòêîâ, ñîäåðæàùèõñÿ â äàí-

íîì ÷èñëå, à ïîñëåäíÿÿ — êîëè÷åñòâî åäèíèö, òî ãîä

ðîæäåíèÿ ÷åëîâåêà èç óñëîâèÿ çàäà÷è ìîæíî çàïèñàòü

òàê: 1900 + 10õ + ó. Â 2003 ãîäó åìó èñïîëíèëîñü

2003 – 1900 – 10õ – ó ëåò. Èìååì óðàâíåíèå:

2003 – 1900 – 10õ –  ó = 1 + 9 + õ +  ó.

Ïðåîáðàçóåì ýòî óðàâíåíèå: 93 = 11õ + 2ó.

Â îòëè÷èå îò ïðåäûäóùåãî ñëó÷àÿ, ìû ïîëó÷èëè

óðàâíåíèå íå ñ îäíîé, à ñ öåëûìè äâóìÿ ïåðåìåííû-

ìè. È Âû áóäåòå ñîâåðøåííî ïðàâû, âîñêëèêíóâ: «Íàñ

íå ó÷èëè ðåøàòü òàêèå óðàâíåíèÿ!» Íî ðàç ìû íå óìå-

åì íàõîäèòü ñðàçó äâå ïåðåìåííûå, òî äàâàéòå ïîïðî-

áóåì íàéòè õîòÿ áû îäíó èç ïåðåìåííûõ, íàïðèìåð,

ó = (93 – 11õ) : 2. Êàê äåéñòâîâàòü äàëüøå? Åñëè áû

êòî-òî ïîäñêàçàë íàì çíà÷åíèå õ, òî, âûïîëíèâ âû-

÷èñëåíèÿ, ìû ëåãêî íàøëè áû è ó. Ê ñîæàëåíèþ, çíà-

÷åíèå õ íàì íåèçâåñòíî. Íî çàòî ìû çíàåì, ÷òî õ —

ýòî ïðåäïîñëåäíÿÿ öèôðà ÷èñëà, áîëüøåãî èëè ðàâíî-

ãî 75. Ïîýòîìó õ ìîæåò ïðèíèìàòü òîëüêî òàêèå çíà-

÷åíèÿ: 7, 8 èëè 9.

Â òàêîé ñèòóàöèè èìååò ñìûñë âûïîëíèòü ïåðåáîð.

Ïóñòü õ = 7. Òîãäà ó = (93 – 77) : 2 = 8. Ïîëó-

÷èëè, ÷òî ÷åëîâåê ðîäèëñÿ â 1978 ãîäó. Ïðîâåðèì.

Â 2003 ãîäó åìó áûëî 2003 – 1978 = 25 ëåò. È ñóì-

ìà öèôð ãîäà ðîæäåíèÿ ðàâíà 1 + 9 + 7 + 8 = 25. Âèäèì,

÷òî 1978 ãîä ðîæäåíèÿ óäîâëåòâîðÿåò óñëîâèþ çàäà÷è.

Îïðåäåëèì âîçðàñò ýòîãî ÷åëîâåêà â 2010 ãîäó:

2010 – 1978 = 32 ãîäà.
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ÏÐÅÄËÀÃÀÅÌ

ÃÎÒÎÂÈÒÜÑß

Ê ÎËÈÌÏÈÀÄÅ

ÏÎ ÌÀÒÅÌÀÒÈÊÅ

Â ýòîì ðàçäåëå ïðåäëàãàþòñÿ çàäàíèÿ äëÿ ïîäãî-

òîâêè ê îëèìïèàäàì è êîíêóðñàì ïî ìàòåìàòèêå.

Äàâàéòå ñíà÷àëà ðàçáåðåì ðåøåíèå ñëåäóþùåé èç-

âåñòíîé çàäà÷è.

Íåêòî â 2003 ãîäó èìåë ñòîëüêî ëåò, ÷åìó ðàâíà

ñóììà öèôð ãîäà åãî ðîæäåíèÿ. Ñêîëüêî ëåò åìó áó-

äåò â 2010 ãîäó?

Äëÿ îïðåäåëåíèÿ âîçðàñòà ÷åëîâåêà òðåáóåòñÿ çíàòü

ãîä åãî ðîæäåíèÿ. Íî ýòîò ãîä íåèçâåñòåí. Ïðåæäå âñå-

ãî, ïîíÿòíî, ÷òî ÷åëîâåê ðîäèëñÿ â íàøåé ýðå íå ïîç-

æå 2003 ãîäà. Ñðåäè ÷åòûðåõçíà÷íûõ ÷èñåë, íå ïðå-

âûøàþùèõ 2003, íàèáîëüøóþ ñóììó öèôð èìååò ÷èñëî

1999. Çíà÷èò, âîçðàñò ÷åëîâåêà, î êîòîðîì èäåò ðå÷ü

â çàäà÷å, â 2003 ãîäó íå ïðåâûøàë 1 + 9 + 9 + 9 = 28

ëåò, òî åñòü îí ðîäèëñÿ íå ðàíåå 2003 – 28 = 1975 ãîäà.

Ýòî çíà÷èò, ÷òî ÷åëîâåê ðîäèëñÿ ëèáî â 19** ãîäó, ãäå

ïîñëåäíèå öèôðû îáðàçóþò ÷èñëî, áîëüøåå èëè ðàâ-

íîå 75, ëèáî â 200* ãîäó, ãäå ïîñëåäíÿÿ öèôðà ìåíüøå

èëè ðàâíà 3.

Â îáîèõ ñëó÷àÿõ íåèçâåñòíû íåêîòîðûå öèôðû ãîäà

åãî ðîæäåíèÿ. Âñïîìíèì, ÷òî â íà÷àëüíîé øêîëå äëÿ

íàõîæäåíèÿ íåèçâåñòíûõ ìû ââîäèëè ïåðåìåííóþ è

ñîñòàâëÿëè óðàâíåíèå. Ïîñòóïèì òàê æå è ïðè ðåøå-

íèè íàøåé çàäà÷è.

Ðàññìîòðèì âíà÷àëå âòîðîé ñëó÷àé.

Ïóñòü õ — ïîñëåäíÿÿ öèôðà ãîäà åãî ðîæäåíèÿ.

Òîãäà ÷åëîâåê ðîäèëñÿ â 2000 + x ãîäó. Â 2003 ãîäó

åìó áûëî 2003 – 2000 – õ ëåò. Ïî óñëîâèþ ýòîò âîç-

17

  54  

1 6 
 

9 

 

7 

 

53+ 

47 

50 48

 12 

 

  

 

 

   115 

14 9 
 

98 

 

194  

 

106+ 

73 

94 18

 75 

 

  

 

 

Ñîñòàâüòå ê ýòîìó òåêñòó 6 âîïðîñîâ:

1.

2.

3.

4.

5.

6.

Çàäàíèå 18. Âûïîëíèòå ñëîæåíèå íàòóðàëüíûõ

÷èñåë:

Ãðóïïà À

+
542   

+
  73   

 +
  104   

+
  250   

+
  1924   

 + 
. . .

25     825      1004     3420      13075       . . .

Ãðóïïà Á

+
542   

+
  73    

+
  104     

+
2509   

+
  1924     

+
. . .

29     827      1096       7491     13079       . . .

Âûÿñíèòå, ÷åì îòëè÷àåòñÿ ãðóïïà À îò ãðóïïû Á.

Äîïèøèòå â êàæäóþ ãðóïïó ïî îäíîìó ïðèìåðó.

Çàäàíèå 19. Âû÷èñëèòå:
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   54 

35 42 
 

63 

 

6

 

96– 

16 

54 24

 31 

 

  

 

 

Çàäàíèå 20. Çàïîëíèòå òàáëèöó, âûïîëíèâ ñëîæåíèå:

Çàäàíèå 21. Âïèøèòå â «îêîøêè» ïðîïóùåííûå

÷èñëà:

à) 135 – 78 = , á) 1357 – 187 = ,

   78 + = ;    187 +      = ;

â) 3680 – 220 = , ã) 8313 – 3763 = ,

   220 +   = ;  3763 +  = .

Çàäàíèå 22. Âûïîëíèòå âû÷èòàíèå íàòóðàëüíûõ

÷èñåë:

Ãðóïïà À

–

764     
–

898    
–

1138     
–

3676    
–

14999    
–

. . .

242      173        104       2456        1924      . . .

Ãðóïïà Á

–

675    
–

898    
–

1135    
–

11300    
–

14090    
–

. . .

36      179        229        2456         989      . . .

Âûÿñíèòå, ÷åì îòëè÷àåòñÿ ãðóïïà À îò ãðóïïû Á?

Äîïîëíèòå â êàæäóþ ãðóïïó ïî îäíîìó ïðèìåðó.

Çàäàíèå 23. Âû÷èñëèòå:

+ 17 38 26 40 

44    

56    

73    

85    

 

   34 

25 36  
 

19 

 

48 

 

70– 

64 

27 53 

29 
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Çàäàíèå 3. Ïóñòü äàíû äâà óäà÷íûõ ÷èñëà. Áóäåò

ëè óäà÷íûì ÷èñëîì:

à) ñóììà ýòèõ ÷èñåë;

á) ðàçíîñòü ýòèõ ÷èñåë?

Íàçîâåì íàòóðàëüíîå ÷èñëî ïî÷òè óäà÷íûì, åñëè

öèôðû ÷èñëà ìîæíî ðàçáèòü íà äâå ãðóïïû òàê, ÷òî

ñóììû öèôð â ãðóïïàõ ëèáî ñîâïàäàþò, ëèáî îòëè÷à-

þòñÿ íà 1.

Çàäàíèå 4. Êàêèå èç ÷èñåë 124; 2561; 1344; 2159;

2160 ÿâëÿþòñÿ ïî÷òè óäà÷íûìè?

Çàäàíèå 5. Ñóùåñòâóåò ëè ïî÷òè óäà÷íîå ÷èñëî, êî-

òîðîå íå ÿâëÿåòñÿ óäà÷íûì ÷èñëîì?

Çàäàíèå 6. Ìîãóò ëè áûòü äâà ïîñëåäîâàòåëüíûõ

ïî÷òè óäà÷íûõ ÷èñëà?

Çàäàíèå 7. Ìîãóò ëè áûòü òðè ïîñëåäîâàòåëüíûõ

ïî÷òè óäà÷íûõ ÷èñëà?

Çàäàíèå 8. Ìîãóò ëè áûòü ÷åòûðå ïîñëåäîâàòåëü-

íûõ ïî÷òè óäà÷íûõ ÷èñëà?

Çàäàíèå 9. Êàêîé ìîæåò áûòü ñóììà öèôð ïî÷òè

óäà÷íîãî ÷èñëà?

Çàäàíèå 10. Ïðåäëîæèòå çàäàíèå, â êîòîðîì ôèãó-

ðèðóþò ïî÷òè óäà÷íûå ÷èñëà, ñóììà öèôð êîòîðûõ íå

áîëüøå 3 è êîòîðûå ñîäåðæàò íå áîëåå ÷åòûðåõ öèôð

â çàïèñè.Яг
уб
ов

.Р
Ф



78

Çàäàíèå 6. ×èñåë âèäà ààââ — 6 (ýòî ÷èñëà, ñîñòàâëåííûå

èç öèôð {4, 4, 0,0} è {1, 1, 3, 3}). Âñåãî ÷èñåë: 12.

Óäà÷íûõ ÷èñåë âèäà ààáâ — 36 (ýòî óäà÷íûå ÷èñëà, ñî-

ñòàâëåííûå èç öèôð {2, 2, 1,3}, {2, 2, 4, 0}, {1, 1, 2, 4}.

Óäà÷íûõ ÷èñåë âèäà àáâã — 24 (ýòî óäà÷íûå ÷èñëà, ñî-

ñòàâëåííûå èç öèôð 1, 3, 4, 0).

Îäíî óäà÷íîå ÷èñëî âèäà àààà: 2222.

Âñåãî ÷èñåë: 24+36+12+1=73.

Çàäàíèå 8.

Ñóììà öèôð 2 4 6 8 10 12 14 16 18

Êîë-âî ÷èñåë 6 19 40 73 114 155 228 349 382

Çàêîí÷èòå âû÷èñëåíèå ÷èñëà óäà÷íûõ ïðè äðóãèõ ñóììàõ

öèôð ñàìîñòîÿòåëüíî:

Ñóììà öèôð 20 22 24 26 28 30 32 34 36

Êîë-âî ÷èñåë

Íàéäèòå ÷èñëî âñåõ óäà÷íûõ ÷èñåë, èìåþùèõ íå áîëåå

÷åòûðåõ öèôð.

Çàäàíèå 10. Îáå ñóììû îäíîâðåìåííî äåëÿòñÿ íà 1111.

Ïî÷òè óäà÷íûå ÷èñëà

Çàäàíèå 1. Ñóùåñòâóåò ëè ñðåäè íàòóðàëüíûõ ÷è-

ñåë, èìåþùèõ â çàïèñè:

à) íå áîëåå òðåõ öèôð;

á) íå áîëåå ÷åòûðåõ öèôð;

â) íå áîëåå ïÿòè öèôð,

òàêîå ÷èñëî, êîòîðîå íå ñîäåðæèò ðàâíûõ öèôð è öèôðó

0 è êîòîðîå ìîæíî ðàçáèòü äâóìÿ ðàçíûìè ñïîñîáàìè

íà ãðóïïû ñ ðàâíûìè ñóììàìè?

Çàäàíèå 2. Èññëåäóéòå ñâîéñòâà äåëèìîñòè ñóììû

âñåõ óäà÷íûõ ÷èñåë, êîòîðûå ñîäåðæàò â çàïèñè íå

áîëåå ÷åòûðåõ öèôð.

19

35   60 

 12  57 

11  23 91 

53 90 65  
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99  
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 27 

 

 

Çàäàíèå 24. Çàïîëíèòå òàáëèöó òàê, ÷òîáû ñóììà

÷èñåë â ñòðîêàõ è ñòîëáöàõ áûëà ðàâíà óêàçàííîìó

÷èñëó:

Çàäàíèå 25. Ðåøèòå çàäà÷è:

1) Ñêîëüêî íóæíî äîáàâèòü äåíåã, ÷òîáû ïîëó÷èòü

100 ð., åñëè ó âàñ èìååòñÿ:

à) 46 ð.

á) 58 ð.

â) 75 ð.

2) Ñêîëüêî ïîëó÷èòå ñäà÷è, îòäàâàÿ â êàññó 50 ð.,

åñëè ïîêóïêà ñòîèò:

à) ×ÅÊ       á) ×ÅÊ â) ×ÅÊ

Ñóììà 17 ð. Ñóììà 33 ð. Ñóììà 39 ð.

Ïîëó÷åíî 50 ð. Ïîëó÷åíî 50 ð. Ïîëó÷åíî 50 ð.

Ñäà÷à ______ ð. Ñäà÷à _____ ð. Ñäà÷à _____ ð.
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3) Â ìàãàçèí ïðèâåçëè 90 êã àïåëüñèíîâ. Äî îáåäà

ïðîäàëè 23 êã àïåëüñèíîâ, à ïîñëå îáåäà 49 êã. Ñêîëü-

êî êèëîãðàììîâ àïåëüñèíîâ îñòàëîñü ïðîäàòü?

Èç âûðàæåíèé âûáåðèòå òå, êîòîðûå îòâå÷àþò íà

âîïðîñ çàäà÷è. Íàéäèòå èõ çíà÷åíèÿ.

à) 90 – 23 – 49 =

á) 90 – 23 + 49 =

â) 90 – (23 + 49) =

4) Äî îáåäà â ìàãàçèíå ïðîäàëè 136 êã ÿáëîê, à ïîñëå

îáåäà íà 38 êã áîëüøå. Ñêîëüêî êèëîãðàììîâ ÿáëîê ïðî-

äàëè çà âåñü äåíü?

5) Äî îáåäà â ìàãàçèíå ïðîäàëè 242 êã êàïóñòû,

à ïîñëå îáåäà íà 64 êã ìåíüøå. Ñêîëüêî êèëîãðàììîâ

êàïóñòû ïðîäàëè çà âåñü äåíü?

Çàäàíèå 26. Çàïîëíèòå ïðîïóñêè òàê, ÷òîáû ïîëó-

÷èëîñü âåðíîå ðàâåíñòâî:

à) 27364 + = 27374;

á) 27364 + = 28364;

â) 27364 + = 37364;

ã) 27364 + = 27365;

ä) 27364 + = 27464.

Çàäàíèå 27. Âñòàâüòå çíàê <, >, =:

à) 29421 – 1825 26924 – 1825;

á) 17204 + 3230 14727 + 3230;

â) 13741 – 271 13741 + 271;

ã) 54320 – 450 54320 – 672;

ä) 5000 + 75000 70000 + 10000;

å) 65015 – 15015 60015 – 10015.
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íûå 12 è 24. Äîêàæèòå ñâîéñòâî äåëèìîñòè ñóìì óäà÷-

íûõ ÷èñåë, èìåþùèõ íå áîëåå ÷åòûðåõ öèôð è ñóììû

öèôð 12 è 24.

Çàäàíèå 11. Ñôîðìóëèðóéòå íîâûå çàäà÷è, çàìåíÿÿ

îáúåêòû â ïðåäûäóùåì çàäàíèè.

Çàäàíèå 12. Ïîäãîòîâüòå ïðåçåíòàöèþ î ñâîéñòâàõ

óäà÷íûõ ÷èñåë, êîòîðûå èìåþò íå áîëåå ÷åòûðåõ öèôð

è ñóììû öèôð: à) 12 è 24;   á) 14 è 22.

Îòâåòû ê îòäåëüíûì çàäàíèÿì ðàçäåëà

Çàäàíèå 1. ×èñëà: 1331, 1133, 1313, 3113, 3131, 3311.

Çàäàíèå 2. Âñåãî ÷èñåë 6. Èõ ñóììà 13332. Äåëèòåëÿìè

ñóììû ÿâëÿþòñÿ: 2, 3, 11, 101.

Çàäàíèå 3.

à) 1214, 1241, 1232, 1223;

á) 2321, 2312.

Ñóùåñòâóåò. Íàïðèìåð, ÷èñëî 2231.

Âñå òàêèå óäà÷íûå ÷èñëà, ñîñòîÿùèå èç ðàçíûõ öèôð: 2213,

2231, 2204, 2240, 1124, 1142.

Çàäàíèå 4. ààáâ, ààâá, àáàâ, àâàá, àáâà, àâáà, áààâ, âààá,

áàâà, âàáà, áâàà, âáàà.

Äâåíàäöàòü óäà÷íûõ ÷èñåë, ïîëó÷àåìûõ ïåðåñòàíîâêîé öèôð

÷èñëà âèäà ààáâ: 2213, 2231, 2123, 2132, 2312, 2321, 1223,

1232, 1322, 3122, 3212, 3221.

Çàäàíèå 5. Òàêèõ ÷èñåë 24, îíè ñîñòîÿò èç öèôð {1, 3, 4, 0}.
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Ñêîëüêî òàêèõ ÷èñåë?

 Çàäàíèå 5. Ñóùåñòâóåò ëè óäà÷íîå ÷èñëî, êîòîðîå

èìååò íå áîëåå ÷åòûðåõ öèôð, ñóììó öèôð, ðàâíóþ 8,

è âèä àáâã? Ñêîëüêî òàêèõ ÷èñåë?

Çàäàíèå 6. Ñêîëüêî ñóùåñòâóåò óäà÷íûõ ÷èñåë, èìåþ-

ùèõ íå áîëåå ÷åòûðåõ öèôð è ñóììó öèôð, ðàâíóþ 8?

Çàäàíèå 7. Ñôîðìóëèðóéòå çàäàíèÿ äëÿ óäà÷íûõ ÷è-

ñåë, èìåþùèõ äðóãóþ ñóììó öèôð.

Çàäàíèå 8. Ñêîëüêî ñóùåñòâóåò óäà÷íûõ ÷èñåë, êî-

òîðûå ñîäåðæàò íå áîëåå ÷åòûðåõ öèôð, è ñóììà öèôð

êîòîðûõ ðàâíà:

1) 2; 2) 4; 3) 6; 4) 8; 5) 10; … 17) 34; 18) 36.

Çàäàíèå 9. Ïðåäëîæèòå ñïîñîá íàãëÿäíîãî ïðåäñòàâ-

ëåíèÿ ðåçóëüòàòîâ âûïîëíåíèÿ ïðåäûäóùåãî çàäàíèÿ.

Çàäàíèå 10. Ñðàâíèòå êîëè÷åñòâî óäà÷íûõ ÷èñåë,

èìåþùèõ íå áîëåå ÷åòûðåõ öèôð è ñóììû öèôð, ðàâ-

21

Óìíîæåíèå è äåëåíèå

íàòóðàëüíûõ ÷èñåë

Çàäàíèå 28. Â ó÷åáíèêå Í.ß. Âèëåíêèíà «Ìàòåìà-

òèêà äëÿ 5 êëàññà» åñòü òàêîé ðàçäåë:

Óìíîæåíèå íàòóðàëüíûõ ÷èñåë è åãî ñâîéñòâà

Åñëè êîíöåðòíûé çàë îñâåùàåòñÿ 3 ëþñòðàìè ïî 25 ëàì-

ïî÷åê â êàæäîé, òî âñåãî ëàìïî÷åê â ýòèõ ëþñòðàõ áóäåò

25 + 25 + 25, òî åñòü 75.

Ñóììó, â êîòîðîé âñå ñëàãàåìûå ðàâ-

íû äðóã äðóãó, çàïèñûâàþò êîðî÷å: âìå-

ñòî 25 + 25 + 25 ïèøóò 25 • 3. Çíà÷èò,

25 • 3 = 75. ×èñëî 75 íàçûâàþò ïðîèç-

âåäåíèåì ÷èñåë 25 è 3, à ÷èñëà 25 è 3

íàçûâàþò ìíîæèòåëÿìè.

Óìíîæèòü ÷èñëî m íà íàòóðàëüíîå

÷èñëî n — çíà÷èò íàéòè ñóììó n ñëàãàå-

ìûõ, êàæäîå èç êîòîðûõ ðàâíî m.

Âûðàæåíèå m • n è çíà÷åíèå ýòîãî

âûðàæåíèÿ íàçûâàþò ïðîèçâåäåíèåì

÷èñåë m è n. ×èñëà m è n íàçûâàþò ìíîæèòåëÿìè.

Ïðîèçâåäåíèÿ 7 • 4 è 4 • 7 ðàâíû îäíîìó è òîìó æå

÷èñëó 28 (ðèñ. 46).

1. Ïðîèçâåäåíèå äâóõ ÷èñåë íå

èçìåíÿåòñÿ ïðè ïåðåñòàíîâêå

ìíîæèòåëåé.

Ýòî ñâîéñòâî óìíîæåíèÿ íà-

çûâàþò ïåðåìåñòèòåëüíûì. Ñ ïî-

ìîùüþ áóêâ åãî çàïèñûâàþò òàê:

 

Ì
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òå

ë
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25 ⋅ 3 = 75 

25 ⋅ 3 
m ⋅ n   m ⋅ n 

 

7 ⋅ 4 = 4 ⋅ 7 
ðèñ. 46  à ⋅ b = b ⋅ a 
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Ïðîèçâåäåíèÿ (5 • 3) • 2 = 15 • 2

è 5 • (3 • 2) = 5 • 6 èìåþò îäíî è òî

æå çíà÷åíèå 30. Çíà÷èò, 5 • (3 • 2) =

= (5 • 3) • 2 (ðèñ. 47).

2. ×òîáû óìíîæèòü ÷èñëî íà

ïðîèçâåäåíèå äâóõ ÷èñåë, ìîæíî ñíà-

÷àëà óìíîæèòü åãî íà ïåðâûé ìíî-

æèòåëü, à ïîòîì ïîëó÷åííîå ïðîèç-

âåäåíèå óìíîæèòü íà âòîðîé ìíî-

æèòåëü.

Ýòî ñâîéñòâî óìíîæåíèÿ íàçûâàþò ñî÷åòàòåëüíûì. Ñ ïî-

ìîùüþ áóêâ åãî çàïèñûâàþò òàê:

a •(b • c) = (a • b) • c

Ñóììà n ñëàãàåìûõ, êàæäîå èç êîòîðûõ ðàâíî 1, ðàâ-

íà n. Ïîýòîìó âåðíî ðàâåíñòâî 1 • n = n.
Ñóììà n ñëàãàåìûõ, êàæäîå èç êîòîðûõ ðàâíî íóëþ,

ðàâíà íóëþ. Ïîýòîìó âåðíî ðàâåíñòâî 0 • n = 0.

×òîáû ïåðåìåñòèòåëüíîå ñâîéñòâî óìíîæåíèÿ áûëî

âåðíî ïðè n = 1 è n = 0, óñëîâèëèñü, ÷òî m • 1 = m è
m • 0 = 0.

Ïåðåä áóêâåííûìè ìíîæèòåëÿìè îáû÷íî íå ïèøóò çíàê

óìíîæåíèÿ:

âìåñòî 8 • õ ïèøóò 8õ,

âìåñòî a • b ïèøóò ab.

Îïóñêàþò çíàê óìíîæåíèÿ è ïåðåä ñêîáêàìè.

Íàïðèìåð,

âìåñòî 2 • (à + b) ïèøóò 2 (à + b),

à âìåñòî (õ + 2) • (ó + 3) ïèøóò (õ + 2) (ó + 3).

Âìåñòî (àb)ñ ïèøóò àbñ.

Êîãäà â çàïèñè ïðîèçâåäåíèÿ íåò ñêîáîê, óìíîæåíèå

âûïîëíÿþò ïî ïîðÿäêó ñëåâà íàïðàâî.

 

 

(5 ⋅ 3) ⋅ 2 = 5 ⋅ (3 ⋅ 2) 
ðèñ. 47 

75

Çàäàíèå 1. Ðàññìîòðèì óäà÷íûå ÷èñëà, èìåþùèå íå

áîëåå ÷åòûðåõ öèôð, ñóììà öèôð êîòîðûõ ðàâíà 8.

Âîò îäíî èç òàêèõ ÷èñåë: 1331.

Öèôðû ýòîãî ÷èñëà ðàçîáüåì íà ãðóïïû { , } è

{ , }. Ñóììû öèôð â ãðóïïàõ ðàâíû , ïîýòîìó

×èñëî 1331 èìååò òàêîé âèä: àââà. Ïåðå÷èñëèòå âñå

ïåðåñòàíîâêè öèôð â òàêîì óäà÷íîì ÷èñëå.

Óäà÷íûõ ÷èñåë, ïîëó÷åííûõ èç àââà ïåðåñòàíîâêîé

öèôð, âñåãî .

Çàäàíèå 2. Èçó÷èòå ñâîéñòâî äåëèìîñòè ñóììû âñåõ

óäà÷íûõ ÷èñåë, ïîëó÷åííûõ ïåðåñòàíîâêîé öèôð ÷èñëà

1331.

Âñåãî ÷èñåë:

Èõ ñóììà =

Ïðîñòûå äåëèòåëè ñóììû:

Çàäàíèå 3. Çàïèøèòå âñå óäà÷íûå ÷èñëà, èìåþùèå

íå áîëåå ÷åòûðåõ öèôð è ñóììó öèôð, ðàâíóþ 8, åñëè:

à) ïåðâûå öèôðû èñêîìîãî ÷èñëà 12:

á) ïåðâûå öèôðû èñêîìîãî ÷èñëà 23:

Ñóùåñòâóåò ëè óäà÷íîå ÷èñëî, êîòîðîå èìååò íå áî-

ëåå ÷åòûðåõ öèôð, ñóììó öèôð, ðàâíóþ 8, è âèä ààáâ?

Ïåðå÷èñëèòå âñå òàêèå óäà÷íûå ÷èñëà, åñëè îíè ñóùå-

ñòâóþò.

2213; 2231;

Çàäàíèå 4. Ïåðå÷èñëèòå âñå óäà÷íûå ÷èñëà, çàïè-

ñàííûå ñ ïîìîùüþ öèôð à, à, á, â, èìåþùèå ñóììó,

ðàâíóþ 8:

2213; 2204; 1124;
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Çàäàíèå 6. Ñôîðìóëèðóéòå è ðåøèòå çàäà÷è ñ óäà÷-

íûìè ÷èñëàìè, ñîäåðæàùèìè íå áîëåå ÷åòûðåõ öèôð

è èìåþùèìè ñóììó öèôð, ðàâíóþ 6.

Çàäàíèå 7. Íàéäèòå ñóììó S
6 
âñåõ óäà÷íûõ ÷èñåë,

ñîäåðæàùèõ …

Íàéäèòå äåëèòåëè ÷èñëà …

Çàäàíèå 8. Íàéäèòå íàèáîëüøèé îáùèé äåëèòåëü

ñóìì S
2
, S

4
, S

6
.

Çàäàíèå 9. Âñåãäà ëè ñóììà (ðàçíîñòü) äâóõ óäà÷-

íûõ ÷èñåë ÿâëÿåòñÿ óäà÷íûì ÷èñëîì?

Ñôîðìóëèðóéòå äðóãèå âîïðîñû, ñâÿçàííûå ñ äåé-

ñòâèÿìè íàä óäà÷íûìè ÷èñëàìè.

Ïðîäîëæàåì èccëåäîâàíèå

óäà÷íûõ ÷èñåë

Î÷åâèäíî, ÷òî åñëè àáâã — óäà÷íîå ÷èñ-

ëî, òî ëþáîå íàòóðàëüíîå ÷èñëî, ïîëó-

÷åííîå èç èñõîäíîãî ÷èñëà àáâã ïóòåì ïåðåñòàíîâêè

öèôð, áóäåò òîæå óäà÷íûì.

23

1. Ïîä÷åðêíèòå â òåêñòå ñàìûå âàæíûå ñëîâà (èõ

åùå íàçûâàþò êëþ÷åâûìè ñëîâàìè).

2. Ñîñòàâüòå, èñïîëüçóÿ êëþ÷åâûå ñëîâà, ïðåäëî-

æåíèÿ, îòðàæàþùèå ñìûñë ýòîãî ðàçäåëà ó÷åáíèêà.

Çàäàíèå 29. à) Âïèøèòå ïðîïóùåííûå öèôðû:

×982         ×982         ×980         ×980

           13        103          27             270

+
. . . .       

+
. . . .        

+
. . .         

+
 . . .

  . . .         . . .           . . .             . . .

. . . . .     . . . . . .       . . . . 0        . . . .  0 0

á) Âûïîëíèòå óìíîæåíèå íàòóðàëüíûõ ÷èñåë:

16 • 534; 93 • 504; 930 • 504
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Çàäàíèå 30. Ïåðåä Âàìè ôðàãìåíò èç ó÷åáíèêà

«Ñèñòåìàòè÷åñêèé êóðñ àðèôìåòèêè», èçäàííîãî

â 1912 ãîäó. Ýòîò ó÷åáíèê, êàê è ìíîãèå äðóãèå ðóñ-

ñêèå ó÷åáíèêè ïî ìàòåìàòèêå, íàïèñàë Àíäðåé Ïåòðî-

âè÷ Êèñåëåâ.

73

Ïðîâåðüòå: âñåãî 6 äåëèòåëåé, òðè èç êîòîðûõ ÿâëÿþòñÿ

ïðîñòûìè ÷èñëàìè: 3, 11, 101.

Çàäàíèå 4. Ñ ïîìîùüþ öèôð 0 è 2 çàïèøåì âñå óäà÷-

íûå ÷èñëà, â çàïèñè êîòîðûõ íå áîëåå ÷åòûðåõ öèôð,

è èìåþùèå ñóììó öèôð, ðàâíóþ ÷åòûðåì:

22; 202; 220; 2200; 2020; 2002.

Ñóììà ýòèõ ÷èñåë S
4
= .

Ïåðå÷èñëèòå âñå äåëèòåëè ýòîãî ÷èñëà.

Êàêèå îáùèå äåëèòåëè èìåþò ñóììû S
2
 è S

4
 óäà÷-

íûõ ÷èñåë ñ ñóììàìè öèôð, ðàâíûìè äâóì è ÷åòûðåì?

Êàêîâ íàèáîëüøèé îáùèé äåëèòåëü ñóììû S
2
 è S

4

óäà÷íûõ ÷èñåë?

Çàäàíèå 5. Ïåðå÷èñëèòå âñå óäà÷íûå ÷èñëà, êîòîðûå

ñîäåðæàò â çàïèñè íå áîëåå ÷åòûðåõ öèôð è ñóììà öèôð

êîòîðûõ ðàâíà 4. Ñêîëüêî òàêèõ óäà÷íûõ ÷èñåë?

Ñîâåò. Òàê êàê ñóììà öèôð ÷èñëà ðàâíà 4 è ÷èñëà óäà÷-

íûå, òî ñóììà öèôð ïðè ðàçáèåíèè íà ãðóïïû ñ ðàâíûìè ñóì-

ìàìè â êàæäîé ãðóïïå ðàâíà 2.

×èñëî 2 ìîæíî ïðåäñòàâèòü â âèäå ñóììû íå áîëåå òðåõ

ñëàãàåìûõ òàêèìè ñïîñîáàìè (áåç ïåðåñòàíîâîê):

2 = 1 + 1 + 0 = 2 + 0 + 0 = 1 + 1 = 2 + 0.

Òåïåðü äëÿ ïåðå÷èñëåíèÿ óäà÷íûõ ÷èñåë áåðåì ëþáûå äâå

ïàðû, ñîñòîÿùèå èç ðàçíûõ íàáîðîâ öèôð. Ïîëó÷àåì óäà÷íûå

÷èñëà: 2110; 2200. Òåïåðü äëÿ ïîäñ÷åòà êîëè÷åñòâà âñåõ óäà÷-

íûõ ÷èñåë, ñîäåðæàùèõ íå áîëåå ÷åòûðåõ öèôð è ñ ñóììîé,

ðàâíîé 4, ñëåäóåò âûïîëíèòü ïåðåñòàíîâêè öèôð â êàæäîì èç

÷èñåë.
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Äåëèòåëè

óäà÷íûõ ÷èñåë

Íàïîìíèì, ÷òî íàòóðàëüíîå ÷èñëî ab…e

íàçâàëè óäà÷íûì, åñëè öèôðû ýòîãî ÷èñëà ìîæíî ðàç-

áèòü íà äâå ãðóïïû, ñóììû öèôð â êîòîðûõ ðàâíû.

Äîêàçàíî òàêîå óòâåðæäåíèå: ñóììà öèôð óäà÷íî-

ãî ÿâëÿåòñÿ ÷åòíûì ÷èñëîì.

Â ýòîì ðàçäåëå ïðåäëàãàåì íîâûå çàäàíèÿ ñ óäà÷-

íûìè ÷èñëàìè.

Çàäàíèå 1. Êàæäîå èç óäà÷íûõ ÷èñåë ñîåäèíèòå ñ

ñîîòâåòñòâóþùèìè ãðóïïàìè öèôð:

1) 4172 à) {7, 1} è {5, 3}.

2) 5731 á) {7, 1} è {8, 0}.

3) 7441 â) {7, 1} è {4, 4}.

4) 8710 ã) {4, 1, 2} è {7}.

Çàäàíèå 2. Ðàññìîòðèòå äâà ÷èñëà 4509 è 4510. Êà-

êèìè ñâîéñòâàìè îáëàäàþò ýòè ÷èñëà?

1. Ýòè ÷èñëà ÿâëÿþòñÿ .

2. Ñóììû öèôð ýòèõ ÷èñåë ðàâíû è .

Ïðîâåðüòå ïðàâèëüíîñòü îòâåòîâ íà âîïðîñû.
1. Ýòè ÷èñëà ÿâëÿþòñÿ óäà÷íûìè.

2. Ñóììà öèôð ýòèõ ÷èñåë ðàâíà 18 è 10.

Çàäàíèå 3. Çàïèøåì âñå óäà÷íûå ÷èñëà, äëÿ çàïèñè

êîòîðûõ èñïîëüçóåòñÿ íå áîëåå ÷åòûðåõ öèôð, è èìå-

þùèå ñóììó öèôð 2:

11; 101; 110; 1100; 1010; 1001.

Ñóììà ýòèõ ÷èñåë ðàâíà S
2
= 3333.

Íàéäèòå äåëèòåëè ÷èñëà 3333.

25

1. Ñ÷èòàåò ëè À.Ï. Êèñåëåâ âàæíûì äëÿ ïðàâèëü-

íîãî óìíîæåíèÿ ñïîñîá çàïèñè «â ñòîëáèê» ÷èñåë,

îêàí÷èâàþùèõñÿ íóëåì? Âàæíî ëè ýòî äëÿ âàñ?

2. Ñêîëüêî ñëó÷àåâ óìíîæåíèÿ ÷èñåë, îêàí÷èâàþ-

ùèõñÿ íóëÿìè, ðàññìîòðåíî â òåêñòå? Êàêèå ñëó÷àè

íå ðàññìîòðåíû? Âïèøèòå èõ.

3. Ñîäåðæèò ëè òåêñò ïðàâèëà? Ñêîëüêî ïðàâèë?

Ñîñòàâüòå ñâîå ïðàâèëî óìíîæåíèÿ ÷èñåë, îêàí÷èâàþ-

ùèõñÿ íóëÿìè.
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Çàäàíèå 31. Çàïîëíèòå òàáëèöó, âûïîëíèâ óìíî-

æåíèå.

Çàäàíèå 32. Âûïîëíèòå óìíîæåíèå.

Çàäàíèå 33. Çàïîëíèòå ïðîïóñêè, âñòàâèâ çíàêè <,

>, = èëè ÷èñëà.

à) 52 • 46   52 • 42; ã) 345 • 124 > 345 •      ;

á) 52 • 46   520 • 46; ä) 345 • 124 < • 124;

â) 52 • 460   520 • 46; å) 345 • = 3450 • 13.

Çàäàíèå 34. Ñðàâíèòå:

à) 1123 ì × 55 ì 1 êì2;

á) 32 ì × 32 ì 1 à;

â) 320 ì × 32 ì 1 ãà;

ã) 57 ñì × 200 ñì 1 ì2.

× 11 15 20 25 

43     

50     

62     

75     

 

   121 

7 11  

99 

 

13

 

11× 

81 

45 38

 27 
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Ïóñòü à = 4, òîãäà óäà÷íîå ÷èñëî 4 , ñëåäóþùåå

çà íèì ÷èñëî . Îíî .

Ïóñòü à = 5, òîãäà óäà÷íîå ÷èñëî 5 , ñëåäóþùåå

çà íèì ÷èñëî . Îíî .

Ïîñëåäîâàòåëüíûå óäà÷íûå ÷èñëà ñóùåñòâóþò.

Çàäàíèå 9. Óêàæèòå ïåðâóþ ïàðó ïîñëåäîâàòåëüíûõ

óäà÷íûõ ÷èñåë.

Ýòî ÷èñëà è .

Çàäàíèå 10. Ñóùåñòâóåò ëè òðè ïîñëåäîâàòåëüíûõ

óäà÷íûõ ÷èñëà? Åñëè îòâåò óòâåðäèòåëüíûé, òî íàçîâè-

òå ïåðâóþ òðîéêó ïîñëåäîâàòåëüíûõ óäà÷íûõ ÷èñåë.

Çàäàíèå 11. Èñïîëüçóÿ ìåòîä ïåðåáîðà, âûïèøèòå

âñå óäà÷íûå ÷èñëà, êîòîðûå ñîñòîÿò íå áîëüøå, ÷åì èç

÷åòûðåõ öèôð, è ñóììà èõ öèôð ðàâíà 2.

Ýòî ÷èñëà:

Ïðîâåðüòå ñåáÿ: ñóùåñòâóåò øåñòü óäà÷íûõ ÷èñåë, ñîñòîÿ-

ùèõ íå áîëåå ÷åì èç ÷åòûðåõ öèôð, ñ ñóììîé öèôð, ðàâíîé 2.

Íàéäèòå ñóììó ýòèõ ÷èñåë è îïðåäåëèòå äåëèòåëè

ñóììû.

Ñóììà =

Ýòà ñóììà äåëèòñÿ íà ÷èñëà:

Ñôîðìóëèðóéòå àíàëîãè÷íîå çàäàíèå.
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Ñëåäóþùåå çà íèì ÷èñëî èìååò íå÷åòíóþ ñóììó öèôð

è ïîýòîìó íå ìîæåò áûòü óäà÷íûì.

Óòâåðæäåíèå äîêàçàíî.

Ñîãëàñíû ëè Âû ñ òàêèì äîêàçàòåëüñòâîì?

Ïîêàæåì, ÷òî îíî îøèáî÷íî.

Ðàññìîòðèì äâà ïîñëåäîâàòåëüíûõ ÷èñëà 129 è 130.

Ýòè ïîñëåäîâàòåëüíûå ÷èñëà èìåþò ÷åòíóþ ñóììó

öèôð. Îøèáêà ó÷åíèêà â óòâåðæäåíèè î òîì, ÷òî âñå-

ãäà ïîñëå ïðèáàâëåíèÿ 1 ê ÷èñëó ñóììà öèôð ìåíÿåò

÷åòíîñòü. Ýòî óòâåðæäåíèå âåðíî, åñëè ïîñëåäíÿÿ öèô-

ðà ÷èñëà íå ðàâíà 9. Òàêèì îáðàçîì, åñëè ïîñëåäîâà-

òåëüíûå óäà÷íûå ÷èñëà ñóùåñòâóþò, òî ìåíüøåå èç íèõ

îêàí÷èâàåòñÿ íà öèôðó 9.

Åñëè ìåíüøåå ÷èñëî ñîäåðæèò äâå öèôðû è îêàí-

÷èâàåòñÿ öèôðîé 9, òî èìååì äâóõçíà÷íîå óäà÷íîå ÷èñ-

ëî 99, à ñëåäóþùåå çà íèì ÷èñëîì áóäåò 100, êîòîðîå

íå ÿâëÿåòñÿ óäà÷íûì ÷èñëîì. Îòñþäà ñëåäóåò, ÷òî ìåíü-

øåå èç äâóõ ïîñëåäîâàòåëüíûõ óäà÷íûõ ÷èñåë äîëæíî

ñîäåðæàòü áîëåå äâóõ öèôð.

Ïóñòü ìåíüøåå ÷èñëî ñîäåðæèò òðè öèôðû è èìååò

âèä ab9. ×èñëî òàêîãî âèäà ìîæåò áûòü óäà÷íûì, åñëè

9 = a + b.

Çàïèøèòå âñå óäà÷íûå ÷èñëà òàêîãî âèäà è ÷èñëî,

êîòîðîå ñëåäóåò çà íèì.

Ïóñòü à = 1, òîãäà óäà÷íîå ÷èñëî 189, à ñëåäóþ-
ùåå çà íèì ÷èñëî 190, îíî .

Ïóñòü à = 2, òîãäà óäà÷íîå ÷èñëî 279, à ñëåäóþ-
ùåå çà íèì ÷èñëî . Îíî .

Ïóñòü à = 3, òîãäà óäà÷íîå ÷èñëî 3 , ñëåäóþùåå
çà íèì ÷èñëî . Îíî .
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721 7

7 13

21

21

0

 

–

–

Çàäàíèå 35.

à) Âîññòàíîâèòå ïðîïóùåííûå öèôðû:

5768  56 53592  264

 . . . . . .

8000  125 244000  305

 . . . . .

á) Îòìåòüòå â ÷àñòíîì ñòîëüêî òî÷åê, ñêîëüêî öèôð

îíî äîëæíî ñîäåðæàòü:

 948  79 21012  206     3600  150

Çàäàíèå 36. Â ó÷åáíèêå «Ìàòåìàòèêà 5». ×àñòü 1.

Íàòóðàëüíûå ÷èñëà è äåñÿòè÷íûå äðîáè (àâòîðû

Ý.Ã. Ãåëüôìàí, Ë.Í. Äåìèäîâà, Í.Á. Ëîáàíåíêî è äð.)

ïðèíèìàþò ó÷àñòèå ãåðîè êíèãè ôèíñêîé ïèñàòåëüíè-

öû Òóâå ßíñîí «Øëÿïà Âîëøåáíèêà».

— Íàéäè-êà, çîëîòêî ìîå, ñíà÷àëà îøèáêó â ìîåé çàäà-

÷å, — ïîïðîñèëà Ìóìè-ìàìà. — Ìóìè-ïàïà óòâåðæäàåò, ÷òî

ÿ îøèáëàñü â õîçÿéñòâåííûõ ðàñ÷åòàõ. À åìó,

ðàçóìååòñÿ, âèäíåå. Ìíå ïîòðåáîâàëîñü ðàç-

äåëèòü 721 íà 7. ß ýòî ñäåëàëà òàê:Яг
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— Î, ìàìî÷êà, òû æå ïðîïóñòèëà íóëü ïîñëå åäèíè-

öû, — ñîîáðàçèë Ìóìè-òðîëëü. — Äîëæíî áûòü 103,

à ó òåáÿ 13!

— Îõ, âåðíî! Íó-êà, ïîñìîòðè, à â ýòîé

çàäà÷å ÿ ïðàâèëüíî äåëàþ?

 — Äà íåò æå, ìàìî÷êà! Çäåñü îòâåò äîë-

æåí áûòü 69.

— Óìà íå ïðèëîæó, êàê òóò ðàçîáðàòüñÿ,

òî íóæåí íóëü, òî íåò! Îáúÿñíè-êà ïîîáñòîÿ-

òåëüíåé, ñûíîê.

— Íó, ìàìî÷êà! Â ïåðâîé çàäà÷å 7 ñîòåí äåëèøü íà 7,

ïîëó÷àåøü â ÷àñòíîì 1 ñîòíþ, ñíîñèøü äâà äåñÿòêà, à 2 íå

äåëèòñÿ íà 7, è â ÷àñòíîì íà ìåñòî äåñÿòêîâ ñòàâèòñÿ 0. Òû

åãî ïðîïóñòèëà, è âûøëî ó òåáÿ âìåñòî 103 ëèøü 13.

À âî âòîðîé çàäà÷å äåëåíèå 345 íà 5 íà÷èíàåòñÿ ñ äå-

ëåíèÿ 34 äåñÿòêîâ íà 5, ÷òî äàåò â ÷àñòíîì 6 â ðàçðÿäå

äåñÿòêîâ è îñòàòîê 4. Ýòîò îñòàòîê ãîâîðèò î òîì, ÷òî

â îòâåòå áîëüøå íå áóäåò äåñÿòêîâ, òàê êàê 4 íå äåëèòñÿ

íà 5. Òû, íàâåðíîå, ïîäóìàëà, ÷òî 4 — öèôðà íîâîãî

ðàçðÿäà...

— Òåïåðü âñå çàìå÷àòåëüíî ïîíÿòíî, çîëîòêî ìîå! —

çàÿâèëà Ìóìè-ìàìà. — Ïîäåëþ-êà ÿ 40 íà 8. Âäðóã ìíå

ïîíàäîáèòñÿ ýòîò ðåçóëüòàò.

— Íó, ìàìî÷êà! Íó êàêîå æå 41! — âñå-

ðüåç ðàññòðîèëñÿ Ìóìè-òðîëëü.

— Äà, â ñàìîì äåëå, ó ìåíÿ ïîäåëèëîñü

çàáàâíî: äåëèëà 40 êàðàìåëåê íà 8 ìàëûøåé, à

âûøëî ïî 41 øòó÷êå êàæäîìó.

— ß áû íå îòêàçàëñÿ îò 41, íî íà ñàìîì-òî

äåëå áóäåò 5!

— Î-õî-õîíþøêè! Íó è íàäåëàëà ÿ îøèáîê, — ñêàçàëà

Ìóìè-ìàìà.

Íî â äóøå îíà áûëà î÷åíü äîâîëüíà. (Åñëè ÷åñòíî, òî
åå îøèáêè áûëè ìàëåíüêîé õèòðîñòüþ. Íà ñàìîì äåëå
îíà óìåëà î÷åíü äàæå ëîâêî äåëèòü.)

— Áûëà íå áûëà — äåëþ â ïîñëåäíèé ðàç, — çàÿâèëà

Ìóìè-ìàìà.

345 5

30 609

45

45

0

 

–

–

69

Òàêèì îáðàçîì, ïåðåáèðàÿ âñå âîçìîæíûå ðàçáèå-

íèÿ öèôð íà ãðóïïû ïî äâå öèôðû, óáåæäàåìñÿ â ñïðà-

âåäëèâîñòè óòâåðæäåíèÿ.

Òåïåðü îáðàòèìñÿ êî âòîðîìó ñëó÷àþ. Ïóñòü ãðóï-

ïû öèôð ÷èñëà òàêèå: {à, á, â} è {ã}. Òîãäà à + á + â = ã.

Â ýòîì ñëó÷àå: à + á + â + ã = ã + ã = 2ã — ÷åòíîå ÷èñëî.

Ïóñòü ãðóïïû òàêèå: {à, á, ã} è {â}.

Òîãäà .
Â ýòîì ñëó÷àå: —

Ðàññìîòðèòå åùå îäíî âîçìîæíîå ðàçáèåíèå íà òà-

êèå ãðóïïû è äîêàæèòå óòâåðæäåíèå â ýòîì ñëó÷àå.

Ïóñòü ãðóïïû òàêèå: { , , } è {á }.
Òîãäà .
Â ýòîì ñëó÷àå:  —

Òàêèì æå îáðàçîì äîêàæèòå óòâåðæäåíèå ïðè ðàç-

áèåíèè íà ãðóïïû { , , } è {à}.

Óòâåðæäåíèå äîêàçàíî.

Çàäàíèå 8.
Ó÷åíèêó áûë çàäàí òàêîé âîïðîñ: ñóùåñòâóþò ëè

äâà ïîñëåäîâàòåëüíûõ óäà÷íûõ ÷èñëà?

Îí âûñêàçàë òàêîå ïðåäïîëîæåíèå: íå ñóùåñòâóåò

äâóõ ïîñëåäîâàòåëüíûõ ÷èñåë, êàæäîå èç êîòîðûõ ÿâ-

ëÿåòñÿ óäà÷íûì. Ïðè ýòîì îí ñ÷èòàåò, ÷òî åìó óäà-

ëîñü äîêàçàòü ñâîå ïðåäïîëîæåíèå.

Âîò åãî «äîêàçàòåëüñòâî». Ïðåäïîëîæèì, ÷òî ìåíü-

øåå ÷èñëî óäà÷íîå. Òîãäà ñóììà åãî öèôð ÷åòíà.
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Çàäàíèå 5. Âûáåðèòå åùå îäíî óäà÷íîå ÷èñëî. Ñäå-

ëàéòå âûâîä î ñóììå öèôð ýòîãî ÷èñëà?

Ñóììà öèôð

Çàäàíèå 6. Ìîæåò ëè ÷èñëî áûòü óäà÷íûì, åñëè ñóì-

ìà åãî öèôð íå÷åòíà?

Ñîãëàñíû ëè Âû ñ òàêèì ïðåäïîëîæåíèåì: ñóììà

öèôð ëþáîãî óäà÷íîãî ÷èñëà ÷åòíà?

Çàäàíèå 7. Äîêàæåì òàêîå óòâåðæäåíèå: ñóììà öèôð

ëþáîãî óäà÷íîãî ÷èñëà, èìåþùåãî íå áîëåå ÷åòûðåõ

öèôð, ÿâëÿåòñÿ ÷åòíîé.

 Öèôðû ÷èñëà ìîæíî ðàçáèòü íà ñëåäóþùèå ãðóïïû:

 à) ïî äâå öèôðû â êàæäîé ãðóïïå

 á) â îäíîé ãðóïïå òðè öèôðû, à â äðóãîé — îäíà

öèôðà.

Ïóñòü â ïåðâîì ñëó÷àå ãðóïïû òàêèå: {à, á} è {â, ã}.

Òîãäà à + á = â + ã. Ïîëó÷àåì:

à + á + â + ã = (à + á) + (à + á) = 2(à + á)

— ÷åòíîå ÷èñëî.

Äîêàæèòå óòâåðæäåíèå, åñëè ãðóïïû òàêèå: {à, â} è

{á, ã}.

Â ýòîì ñëó÷àå:

= = 2( ) —

Ðàññìîòðèòå åùå îäíî âîçìîæíîå ðàçáèåíèå öèôð

÷èñëà ïî äâå öèôðû è äîêàæèòå óòâåðæäåíèå â ýòîì

ñëó÷àå.

Ïóñòü ãðóïïû òàêèå: { , } è { , }. Â ýòîì
ñëó÷àå:

29

— Ìàìà! Ýòî æóòü ÷òî òàêîå! Òû îïÿòü

îøèáëàñü.

— Àõ, âåðíî. Äîëæíî áûòü 120. Ïîæà-

ëóé, ÿ íåóâàæèòåëüíî îòíåñëàñü ê ðàçðÿäàì

÷àñòíîãî. Äà ê òîìó æå ðàçóìíî áûëî áû ñ

ìîåé ñòîðîíû çà÷åðêíóòü ïî îäíîìó íóëþ â

äåëèìîì è äåëèòåëå, ïðåæäå ÷åì äåëèòü...

Òóò ìàìà íåæíî-íåæíî ïîñìîòðåëà íà ñâîå Ìóìè-äèòÿ.

1. Ñêîëüêî îøèáîê ñäåëàëà Ìóìè-ìàìà ïðè äåëåíèè

íàòóðàëüíûõ ÷èñåë? Äàéòå íàçâàíèå êàæäîé îøèáêå.

2. ×òî îáùåãî âî âñåõ Ìóìè-ìàìèíûõ îøèáêàõ?

3. Ïðèâåäèòå ïðèìåðû ñâîèõ âîçìîæíûõ îøèáîê

ïðè äåëåíèè íàòóðàëüíûõ ÷èñåë.

7200 60

60 12

120

120

0

 

–

–
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4. Ïðîäîëæèòå ôðàçó:

«×òîáû íå áûëî îøèáîê â äåëåíèè íàòóðàëüíûõ ÷èñåë,

íàäî

Çàäàíèå 37. Âûïîëíèòå äåëåíèå.

Äîðèñóé «êèðïè÷èêè» — ìíîæèòåëè.

Çàäàíèå 38. Âû÷èñëèòå óñòíî:

à) 25 • 4 = ; 125 • 4 = ;

125 • 8 = ; 150 • 20 = ;

50 • 2 = ; 250 • 40 = ;

  

  

  

  

32 32 

16 64 

8 128 

4 256 

2 512 

2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 

1024 

  

  

  

  

  

  

  

3 3 3 3 3 3 3 3 

6687 
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Çàäàíèå 2. Êàêèå öèôðû ìîæíî çàïèñàòü â ÷èñëå

444** âìåñòî **, ÷òîáû ïîëó÷èòü óäà÷íûå ÷èñëà?

Ìîæíî çàïèñàòü öèôðû:

Ñîñòàâüòå àíàëîãè÷íîå çàäàíèå.

Çàäàíèå 3. Äîêàæèòå, ÷òî âñå ñëåäóþùèå ÷èñëà ÿâ-

ëÿþòñÿ óäà÷íûìè:

1234; 2451; 9999; 3452; 1562; 6251; 1012.

×èñëî 1234 óäà÷íîå ïîòîìó, ÷òî åãî öèôðû ìîæíî

ðàçáèòü íà ãðóïïû {1, 4} è {2, 3}, ñóììû öèôð â êîòî-

ðûõ ðàâíû .

×èñëî 2451 óäà÷íîå ïîòîìó, ÷òî åãî öèôðû ìîæíî

ðàçáèòü íà ãðóïïû { , } è { , }, ñóììû öèôð,

â êîòîðûõ ðàâíû .

×èñëî 9999 óäà÷íîå ïîòîìó, ÷òî

Çàäàíèå 4. Íàéäèòå ñóììó öèôð óäà÷íîãî ÷èñëà:

à) 1234: ; á) 2451: ; â) 9999: ;

ã) 3452: ; ä) 1562: ; å) 6251: ;

æ) 1012: .

Êàêîå îáùåå ñâîéñòâî èìåþò ñóììû öèôð ýòèõ óäà÷-

íûõ ÷èñåë?

Ñóììû öèôð ýòèõ óäà÷íûõ ÷èñåë

Ñîãëàñíû ëè Âû ñ ó÷åíèêîì, êîòîðûé äàë òàêîé

îòâåò: ñóììà öèôð êàæäîãî èç óäà÷íûõ ÷èñåë: 1234;

2451; 9999; 3452; 1562; 6251; 1012 — ÿâëÿåòñÿ ÷åò-

íûì ÷èñëîì?
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×èñëî 1235 íå ÿâëÿåòñÿ

Çàäàíèå 7. Êàêîå èç ÷èñåë 2349 è 3469 íå ÿâëÿåòñÿ

óäà÷íûì?

×èñëî íå , òàê êàê

Çàäàíèå 8. Íàçîâèòå äâà îáùèõ ñâîéñòâà ÷èñåë 11;

101; 1001; 1100.

Íàçîâèòå åùå äâà ÷èñëà, ñîäåðæàùèõ íå áîëåå ÷å-

òûðåõ öèôð, êîòîðûå îáëàäàþò ýòèìè æå äâóìÿ îá-

ùèìè ñâîéñòâàìè.

Ñóììà öèôð
óäà÷íîãî ÷èñåë

Â ïðåäûäóùèì ðàçäåëå ââåäåíî

ïîíÿòèå óäà÷íîãî ÷èñëà.

Íàòóðàëüíîå ÷èñëî íàçîâåì óäà÷íûì, åñëè åãî öèô-

ðû ìîæíî ðàçáèòü íà ãðóïïû òàê, ÷òî ñóììû öèôð â

ãðóïïàõ ðàâíû.

Çàäàíèå 1. Êàêóþ öèôðó ìîæíî çàïèñàòü â ÷èñëå

455* âìåñòî *, ÷òîáû ïîëó÷èòü óäà÷íîå ÷èñëî?

Ìîæíî çàïèñàòü öèôðó  èëè .

Ñîñòàâüòå àíàëîãè÷íîå çàäàíèå.
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50 • 2 = ; 250 • 40 = ;

á) 50 : 2 = ; 2000 : 125= ;

100 : 4 = ; 3000 : 25 = ;

1000 : 8= ; 5000 : 250= .

Çàäàíèå 39. Çàïîëíèòå ïðîïóñêè, âñòàâëÿÿ çíàêè

>, <, = èëè ÷èñëà:

à) 124 : 31 124 : 4;

á) 1240 : 31 124 : 4;

â) 1240 : 310 1240  : 40;

ã) 372 : 31 < 372 :           ;

ä) 3720 : 31 >            : 31;

å) 3720  : 310 =         : 31.

Çàäàíèå 40. Âîññòàíîâèòå öåïî÷êó âû÷èñëåíèé.

:3 :4 +26 :6 –41 :10

666

Ìîæåòå ëè âû ñåáÿ ïðîâåðèòü ïðè âûïîëíåíèè ýòîãî

çàäàíèÿ?

Ñîñòàâüòå àíàëîãè÷íîå çàäàíèå.

Çàäàíèå 41. Îïðåäåëèòå, êàêîå ÷èñëî äîëæíî ñòîÿòü

â êîíöå öåïî÷êè, åñëè:

→ îçíà÷àåò +200 (ïðèáàâèëè 200),

← îçíà÷àåò –50 (âû÷ëè 50):

à) 1239  →            ←           →            → ;

á) 385  ←            →            ←            ← ;

â) 4300  ←            →            →            ←            → .
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Ñêîëüêî ðàç íóæíî ïðèáàâèòü ÷èñëî 200 è âû÷åñòü

÷èñëî 50, ÷òîáû èñõîäíîå ÷èñëî íå èçìåíèëîñü?

Çàäàíèå 42. Çàïèøèòå íóæíîå ÷èñëî è äåéñòâèå íàä

ñòðåëêîé:

à)      × –           : +

    14          28          21           3           41

á)      :            ×            –           +

    56           7           35          17          65

â)      –           +            :            ×
   108        102         150         30         300

ã) 

    75 75

Óäàëîñü ëè âàì â ïîñëåäíåì ñëó÷àå èñïîëüçîâàòü âñå

àðèôìåòè÷åñêèå äåéñòâèÿ ñ íàòóðàëüíûìè ÷èñëàìè?

Çàäàíèå 43. Ðåøèòå çàäà÷è.

1) Íà ïàëüòî êóïèëè 3 ì äðàïà ïî 728 ð. çà 1 ì è

4 ì àòëàñà ïî 156 ð. çà 1 ì. Ñêîëüêî äåíåã íàäî çàïëà-

òèòü çà òêàíè?

Âûáåðèòå âûðàæåíèå, ïîçâîëÿþùåå îòâåòèòü íà

âîïðîñ çàäà÷è è íàéäèòå åãî çíà÷åíèå:

à) 3 • 728 – 4 • 156 = ;

á) 3 • 728 + 4 • 156 = ;

â) (3 + 4) • (728 + 156) = ;

ã) 3 • (156 +728) +156 = .
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×èñëî 3096 óäà÷íîå ïîòîìó, ÷òî

Çàäàíèå 4. Ñîñòàâüòå ÷åòûðå ÷åòûðåõçíà÷íûõ óäà÷-

íûõ ÷èñëà, öèôðû êîòîðûõ ìîæíî ðàçáèòü íà ãðóïïû

{ 3, 4} è { 2, 5}.

1. ; 2. ;

3. ; 4. .

Ìîæíî ëè åùå óêàçàòü ÷åòûðå äðóãèõ óäà÷íûõ ÷èñ-

ëà ñ òåìè æå ãðóïïàìè öèôð?

Çàäàíèå 5. Çàïèøèòå òàêîå óäà÷íîå ïÿòèçíà÷íîå ÷èñ-

ëî, ÷òîáû ñóììû öèôð â ãðóïïàõ áûëè áû ðàâíû òðåì.

Çàäàíèå 6. Äîêàæèòå, ÷òî öèôðû ÷èñëà 1235 íåëüçÿ

ðàçáèòü íà äâå ãðóïïû òàê, ÷òîáû ñóììû öèôð â ãðóï-

ïàõ áûëè ðàâíû.

Ãðóïïû öèôð {1, 2} è {3, 5}:

ñóììà öèôð ïåðâîé ãðóïïû , ñóììà öèôð âòîðîé

ãðóïïû  . Ñóììû íå ðàâíû.

Ãðóïïû öèôð {1, 2, 3} è {5}:

ñóììà öèôð ïåðâîé ãðóïïû , ñóììà öèôð âòîðîé

ãðóïïû  . Ñóììû íå ðàâíû.

Ãðóïïû öèôð {1, 5} è {3, 2}:

ñóììû öèôð

Ãðóïïû öèôð {1, 3} è { , }:

ñóììû öèôð
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Ñðåäè ÷èñåë

11; 22; 1230, 2301; 4211; 2411; 4112; 101; 1235;

1245; 2255; 1236; 6321; 3216

âñå ÷èñëà, êðîìå ÷èñëà 1235, îáëàäàþò òàêèì ñâîé-

ñòâîì: öèôðû ÷èñëà ìîæíî ðàçáèòü íà äâå òàêèå ãðóï-

ïû, ÷òî ñóììû öèôð â ãðóïïàõ ðàâíû.

Äåéñòâèòåëüíî:

Â ÷èñëå 11 òàêèå ãðóïïû {1} è {1}.

Â ÷èñëå 22 òàêèå ãðóïïû {2} è {2}.

Â ÷èñëå 1230 òàêèå ãðóïïû {1, 2, 0} è {3}.

Â ÷èñëå 2301 òàêèå ãðóïïû {1, 2, 0} è {3}.

Â ÷èñëå 4211 òàêèå ãðóïïû {4} è {2, 1,1}. Íà òàêèå

æå ãðóïïû öèôð ðàçáèâàþòñÿ öèôðû ÷èñåë: 4211 è 4112.

Ðàçáåéòå öèôðû ÷èñëà íà ãðóïïû ñ ðàâíûìè ñóì-

ìàìè:

Â ÷èñëå 1236 ãðóïïû öèôð: { } è { }.

Â ÷èñëå 2255 ãðóïïû öèôð: { } è { }.

Â ÷èñëàõ 6321 è 3216 ãðóïïû öèôð: { } è { }.

Íàòóðàëüíîå ÷èñëî íàçîâåì óäà÷íûì, åñëè åãî öèô-

ðû ìîæíî ðàçáèòü íà äâå òàêèå ãðóïïû, ÷òî ñóììû öèôð

â ãðóïïàõ ðàâíû.

Çàäàíèå 3. Äîêàæèòå, ÷òî ÷èñëà

101; 1245; 2255; 8536; 8521; 3096

ÿâëÿþòñÿ óäà÷íûìè.

×èñëî 101 óäà÷íîå ïîòîìó, ÷òî åãî öèôðû ìîæíî

ðàçáèòü íà ãðóïïû öèôð  è , ñóììû â êîòî-

ðûõ ðàâíû .

×èñëî 8536 óäà÷íîå, òàê êàê åãî öèôðû ìîæíî ðàç-

áèòü íà ãðóïïû è , ñóììû â êîòîðûõ ðàâ-

íû .

×èñëî 8521 óäà÷íîå ïîòîìó, ÷òî åãî öèôðû ìîæíî

ðàçáèòü íà ãðóïïû öèôð  è , ñóììû êîòî-

ðûõ ðàâíû  .
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2) Êàðëñîí ëåòåë ê Ìàëûøó 3÷ ñî ñêîðîñòüþ  80 êì/÷,

à ïîòîì åõàë íà àâòîáóñå 2 ÷ ñî ñêîðîñòüþ 55 êì/÷.

Ñ êàêîé ñðåäíåé ñêîðîñòüþ äâèãàëñÿ Êàðëñîí?

Ïðîäîëæèòå íà÷àòîå ðåøåíèå çàäà÷è:

(3 • 80 + 2 • …) : (3 + 2) =

3) Ãðóçîïîäúåìíîñòü àâòîìîáèëÿ 4 ò. Ñêîëüêî ìåø-

êîâ çåðíà ìîæíî ïîãðóçèòü íà àâòîìîáèëü, åñëè èçâåñò-

íî, ÷òî 5 ìåøêîâ çåðíà âåñÿò 375 êã?

Îòâåò:  ìåøêîâ çåðíà.

Ïðèçíàêè äåëèìîñòè

Çàäàíèå 44. Äîïèøèòå åùå ïÿòü ÷èñåë â ðÿäó ÷è-

ñåë, êîòîðûå äåëÿòñÿ íàöåëî:

à) íà 2: 2; 4; 6; ; ; ; ; ;

á) íà 3: 3; 6; 9; ; ; ; ; ;

â) íà 5: 5; 10; 15; ; ; ; ; .

Çàäàíèå 45. Ñîåäèíèòå ñòðåëêàìè ÷èñëà ïî ïðèí-

öèïó:

à) «íà ÷èñëî ___ íàöåëî äåëèòñÿ ÷èñëî ___»:

1 3 5

18 9 15

2

6

á) «÷èñëî ___ íàöåëî äåëèòñÿ íà ÷èñëî ___»:

1 50 4 6

 15

10 2 5

25
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Çàäàíèå 46. Â ïóñòûå êëåòêè âïèøèòå öèôðû, ÷òî-

áû ïîëó÷åííûå ÷èñëà:

à) äåëèëèñü íàöåëî íà 2:

3 4; 532 ; 12 0; 777 .

á) äåëèëèñü íàöåëî íà 5:

2 0; 12 ; 334 ; 101 .

â) äåëèëîñü íàöåëî íà 10:

23 ; 125 6; 756 ; 2 3.

ã) íå äåëèëèñü íà 2:

125 ; 980 ; 2 39; 213 .

Çàäàíèå 47. Èç öèôð 3; 0; 5; 7 ñîñòàâèòü íåñêîëü-

êî òðåõçíà÷íûõ ÷èñåë,

1) äåëÿùèõñÿ

íà 2 ;

íà 5 ;

íà 3 ;

2) íå äåëÿùèõñÿ

íà 10 ;

íà 5 ;

íà 3 ;

3) îäíîâðåìåííî äåëÿùèõñÿ

íà 2 è íà 5 ;

íà 2 è íà 3 .

Çàäàíèå 48. Êîãäà âû ÷èòàåòå òåêñò, íàâåðíîå, íà-

äååòåñü óçíàòü íîâîå, óòî÷íèòü ñìûñë, ôîðìóëèðîâêè

çíàêîìîãî ïîíÿòèÿ, äîïîëíèòü çíàíèÿ íîâûìè ïðè-

ìåðàìè, äåòàëÿìè. Íå êàæäûé òåêñò ñîäåðæèò âñþ

ýòó èíôîðìàöèþ, êîòîðóþ âû õîòåëè áû ïîëó÷èòü.

Çíà÷èò ñëåäóåò ïîèñêàòü äðóãèå òåêñòû, âíèìàòåëüíî

ïðî÷èòàòü, ÷òîáû íå ïðîïóñòèòü âàæíîå, ïîëåçíîå.
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Ðàçäåë III

ÈÑÑËÅÄÓÉÒÅ ÑÂÎÉÑÒÂÀ

ÍÀÒÓÐÀËÜÍÛÕ ×ÈÑÅË

ÓÄÀ×ÍÛÅ ×ÈÑËÀ

Çíàêîìèìñÿ ñ óäà÷íûìè ÷èñëàìè

Ïðåäëàãàåì  ïîçíàêîìèòüñÿ ñ  îäíèì  èíòåðåñíûì

êëàññîì  íàòóðàëüíûõ ÷èñåë.

Çàäàíèå 1. Ðàññìîòðèòå äâà ÷èñëà 2213 è 2113. ×åì

îòëè÷àþòñÿ ýòè ÷èñëà? Óêàæèòå ðàçëè÷èÿ.

Êòî èç ó÷åíèêîâ – Âèòÿ èëè Êîëÿ, – ïî Âàøåìó

ìíåíèþ, îòâåòèë íà âîïðîñ èíòåðåñíåå:

Âèòÿ: Â ðàçäåëå ñîòåí ó ýòèõ ÷èñåë ðàçíûå öèôðû.

Êîëÿ: Öèôðû ïåðâîãî ÷èñëà ìîæíî ðàçáèòü íà

ãðóïïû {2, 2} è {1, 3}, ñóììû öèôð â ãðóïïàõ ðàâíû.

Öèôðû âòîðîãî ÷èñëà ðàçáèòü íà òàêèå ãðóïïû íåëüçÿ.

Ðàññìîòðèòå äâà ÷èñëà: 3452 è 5327. Äëÿ êàêîãî èç

ýòèõ ÷èñåë âûïîëíÿåòñÿ ñâîéñòâî, óêàçàííîå Êîëåé?

Çàäàíèå 2. Èçó÷èòå ñëåäóþùèå íàòóðàëüíûå ÷èñëà:

11; 22; 1230, 2301; 4211; 2411; 4112; 101; 1235;

1245; 2255; 1236; 6321; 3216.

Êàêèå èç ÷èñåë ÿâëÿþòñÿ «ëèøíèìè»?Яг
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ов
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Âñòàâüòå ïðîïóùåííóþ öèôðó.

7 9 5 11

4 15 12 7

13 8 11

Ïîä÷åðêíèòå ëèøíèå íàçâàíèÿ ãîðîäîâ.

Êàíáåððà Âàøèíãòîí Ëîíäîí Ïàðèæ
Íüþ-Éîðê Áåðëèí Îòòàâà

Âñòàâüòå íåäîñòàþùóþ öèôðó.
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Ïîïðîáóéòå ïðåæäå, ÷åì ÷èòàòü òåêñò èç ó÷åáíèêà

«Àðèôìåòèêà» äëÿ 5—6 êëàññà, êîòîðûé íàïèñàë

È.Í. Øåâ÷åíêî, âñïîìíèòü, ÷òî âû óæå çíàåòå î ïðè-

çíàêàõ äåëèìîñòè íàòóðàëüíûõ ÷èñåë, ïîíÿòü, ÷òî âû

õîòèòå óçíàòü, è ïîñëå ïðî÷òåíèÿ òåêñòà îñîçíàòü. ÷òî

âû óçíàëè. Äëÿ ýòîãî çàïîëíÿéòå òàáëèöó (ÇÕÓ).

Çíàþ Õî÷ó çíàòü Óçíàë

§ 37. Î ïðèçíàêàõ äåëèìîñòè ÷èñåë

Âî ìíîãèõ ñëó÷àÿõ î÷åíü âàæíî áûâàåò îïðåäåëèòü, íå

âûïîëíÿÿ äåëåíèÿ, ðàçäåëèòñÿ ëè íàöåëî îäíî ÷èñëî íà

äðóãîå. Ïóñòü òðåáóåòñÿ, íàïðèìåð, îòâåòèòü íà âîïðîñ:

áóäåò ëè 156 äåëèòüñÿ íà 3? ×òîáû îòâåòèòü íà ïîñòàâëåí-

íûé âîïðîñ, ìîæíî, êîíå÷íî, ðàçäåëèòü ïåðâîå ÷èñëî íà

âòîðîå, íî òàêîé ïðè¸ì ÿâëÿåòñÿ íåâûãîäíûì. Ïîýòîìó

â àðèôìåòèêå ïûòàþòñÿ, íå ïðîèçâîäÿ äåëåíèÿ, óçíàòü,

ðàçäåëèòñÿ ëè îäíî ÷èñëî íà äðóãîå íàöåëî èëè íåò. Â ñèëó

ýòîãî ìû òåïåðü çàéìåìñÿ èçó÷åíèåì òàêèõ îñîáåííîñòåé

èëè ñâîéñòâ ÷èñåë, êîòîðûå ïîçâîëÿþò ñóäèòü î äåëèìîñòè

îäíîãî ÷èñëà íà äðóãîå. Ñåé÷àñ ìû âûâåäåì íåêîòîðûå

èç ýòèõ «ïðèçíàêîâ» äåëèìîñòè.

. . .

§ 39. Ïðèçíàêè äåëèìîñòè íà 9 è íà 3

Êàêèå ÷èñëà äåëÿòñÿ íà 9? Ïðåæäå âñåãî íà 9 äåëÿòñÿ

âñå ÷èñëà, êîòîðûå íàïèñàíû ïîñðåäñòâîì öèôðû 9, ò.å.

9; 99; 999; 9 999 è ò.ä.

Äàëåå, çàïîìíèì, ÷òî ÷èñëà, èçîáðàæàåìûå åäèíèöåé

ñ íóëÿìè, ïðè äåëåíèè íà 9 äàþò â îñòàòêå 1. Â ñàìîì
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äåëå, 10 : 9 = 1 è 1 â îñòàòêå; 100 : 9 = 11 è 1 â îñòàò-

êå; 1000 : 9 = 111 è 1 â îñòàòêå; 10 000 : 9 = 1 111

è 1 â îñòàòêå.

Ïðèíÿâ ýòî âî âíèìàíèå, ðàçäåëèì íà 9 ÷èñëî 567.

Ïðåäñòàâèì åãî â âèäå ñóììû ðàçðÿäíûõ åäèíèö:

567 = 500 + 60 + 7.

×èñëî 500 ïðè äåëåíèè íà 9 äà¸ò â îñòàòêå ïÿòü (5)

åäèíèö, ïîòîìó ÷òî êàæäàÿ ñîòíÿ ïðè äåëåíèè íà 9 äà¸ò

â îñòàòêå 1.

×èñëî 60 ïðè äåëåíèè íà 9 äà¸ò â îñòàòêå øåñòü (6)

åäèíèö, ïîòîìó ÷òî êàæäûé äåñÿòîê ïðè äåëåíèè íà 9 äà¸ò

â îñòàòêå 1.

×èñëî ñåìü (7) íå äåëèòñÿ íà 9 è òîæå ÿâëÿåòñÿ îñòàòêîì.

Òàêèì îáðàçîì, ó íàñ ïîëó÷èëèñü ñëåäóþùèå îñòàòêè:

5, 6 è 7.

Åñëè ñóììà ýòèõ îñòàòêîâ, ò.å. 5 + 6 + 7 = 18, ðàç-

äåëèòñÿ íà 9, òî è ÷èñëî 567 ðàçäåëèòñÿ íà 9. Â äàííîì

ñëó÷àå ñóììà îñòàòêîâ íà 9 äåëèòñÿ.

Åñëè æå ìû âîçüì¸ì äðóãîå ÷èñëî, íàïðèìåð 476,

ó êîòîðîãî ñóììà îñòàòêîâ, êàê ëåãêî ñîîáðàçèòü íà îñ-

íîâàíèè ïðåäûäóùåãî, áóäåò:

4 + 7 + 6 = 17,

òî çäåñü ñóììà îñòàòêîâ íà 9 íå äåëèòñÿ; çíà÷èò, è âñå

÷èñëî (476) íà 9 íå ðàçäåëèòñÿ.

Íî ÷òî ïðåäñòàâëÿåò ñîáîé ýòà ñóììà îñòàòêîâ? Ýòî

åñòü ñóììà ÷èñåë, ñîîòâåòñòâóþùèõ öèôðàì äàííîãî ÷èñëà

(ðàäè êðàòêîñòè ãîâîðÿò, ÷òî ýòî åñòü ñóììà öèôð ÷èñëà).

Ïîýòîìó ïðèçíàê äåëèìîñòè íà 9 ìîæíî âûñêàçàòü òàê:

íà 9 äåëÿòñÿ òå è òîëüêî òå ÷èñëà, ó êîòîðûõ ñóììà

öèôð äåëèòñÿ íà 9.

Âñÿêîå ÷èñëî, äåëÿùååñÿ íà 9, áóäåò äåëèòüñÿ è íà 3

(íî íå íàîáîðîò). Ìû ìîãëè áû ïðîâåñòè ïîäîáíûå ðàñ-

ñóæäåíèÿ ïðèìåíèòåëüíî ê ÷èñëó 3. Òîãäà ïðèçíàê äåëè-

ìîñòè íà 3 áûë áû âûñêàçàí òàê: íà 3 äåëÿòñÿ òå è òîëüêî

òå ÷èñëà, ó êîòîðûõ ñóììà öèôð äåëèòñÿ íà 3. Íàïðè-

ìåð, íà 3 äåëÿòñÿ: 51; 231; 8 112; 12 345.

61

Âñòàâüòå íåäîñòàþùóþ öèôðó.

2 5 7

4 7 5

3 6

Âñòàâüòå íåäîñòàþùóþ öèôðó.

Âñòàâüòå íåäîñòàþùóþ áóêâó.

Ì Ï È

Ð Ó Í

Ä Æ

Êàêàÿ èç øåñòè ïðîíóìåðîâàííûõ ôèãóð äîëæíà çà-

íÿòü ñâîáîäíîå ìåñòî? (Âïèøèòå íîìåð â êâàäðàò.)

1 2 3 4 5 6
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Êàêàÿ èç øåñòè ïðîíóìåðîâàííûõ ôèãóð äîëæíà çà-

íÿòü ñâîáîäíîå ìåñòî? (Âïèøèòå íîìåð â êâàäðàò.)

Âñòàâüòå íåäîñòàþùóþ öèôðó.

1 2 3 4 5 6

Îòâåò: 3. (Êàæäûé ðÿä ñîäåðæèò êðóã, êâàäðàò

è ðîìá; ïåðïåíäèêóëÿðíûå ëèíèè âíóòðè

ôèãóð ÷åðåäóþòñÿ ñ íàêëîííûìè. Ñëåäîâà-

òåëüíî, íåäîñòàþùàÿ ôèãóðà äîëæíà ïðåä-

ñòàâëÿòü ñîáîé êâàäðàò ñ ïåðïåíäèêóëÿðíûìè

ëèíèÿìè âíóòðè.)

Îòâåò: 32. (Óìíîæüòå ïåðâîå ÷èñëî

íà âòîðîå, ÷òîáû ïîëó÷èòü òðåòüå:

1x2 = 2, çàòåì óìíîæüòå âòîðîå

÷èñëî íà òðåòüå, ÷òîáû ïîëó÷èòü

÷åòâåðòîå, è òàê äàëåå. 4x8 = 32.)

37

Ïðîâåðüòå ñåáÿ

(Òåñòîâàÿ ðàáîòà)

Âûáåðèòå âåðíûé âàðèàíò îòâåòà è îòìåòüòå åãî    .

1. ×èñëî òðèíàäöàòü òûñÿ÷ ñåìüñîò äâà çàïèñûâà-

åòñÿ ñ ïîìîùüþ öèôð òàê:

1372 13720 13702

2. ×èñëî 30720 çàïèñûâàåòñÿ â âèäå ñóììû ðàç-

ðÿäíûõ ñëàãàåìûõ òàê:

30000 + 700 + 20 3000 + 700 + 20 30000 + 70 + 2

3. Òî÷êå, îòìå÷åííîé íà êîîðäèíàòíîì ëó÷å,

              40            80           120

ñîîòâåòñòâóåò ÷èñëî:

81 90 100

4. Ïðè ñðàâíåíèè âåëè÷èí 22530 ã ñ âåëè÷èíîé

23 êã íóæíî ïîñòàâèòü çíàê

= > <

5. Ïðè ñëîæåíèè äàííûõ ÷èñåë ïîëó÷èòñÿ:

     
+
43765             

+
43765             

+
43765

         9438                 9438                 9438

       52193               53193               53183

6. Ïðè âû÷èòàíèè äàííûõ ÷èñåë ïîëó÷èòñÿ:

     
–

57200             
–

57200             
–

57200

         9236                 9236                 9236

       66436               52036               47964
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7. Ïðè óìíîæåíèè íàòóðàëüíûõ ÷èñåë ïîëó÷èòñÿ:

à) ×1526 ×1526 ×1526

407 407 470

+
10682

+
10682

+
 10682

6104 6104 6084

621082 71722 619082

8. Ïðè äåëåíèè ÷èñëà 876720 íà 4215 ïîëó÷èòñÿ:

–

876720  4215      
–

876720  4215      
–

876720  4215

  8430     2008         8430     208         8430      28

    
–

33720     
       

   

 
 –

3372                
–

 33720

    33720                          0                        33720

      0                     33720                            0

                           33720

                                  0

9. Êàêîå èç ÷èñåë äåëèòñÿ îäíîâðåìåííî è íà 2;

è íà 3; è íà 5?

28350 28035 28503

10. Çà 5 ì òêàíè çàïëàòèëè 1525 ðóáëåé. Ñêîëüêî

ñòîèò 3 ì òàêîé æå òêàíè?

105 ð. 915 ð. 909 ð.

11. Çíà÷åíèå ÷èñëîâîãî âûðàæåíèÿ

21000 – 11000 : (146 – 46) • 55

ðàâíî 14950 5500 20998

59

Âñòàâüòå â ñêîáêè íåäîñòàþùåå ñëîâî.

ëóã (çåëåíûé) þíåö

ëåñ ( ) äîæäü

Âñòàâüòå â ñêîáêè çíà÷èìîå ñëîâî, êîòîðîå çàâåðøàåò

ïåðâîå ñëîâî è íà÷èíàåò âòîðîå (íàìåê: êîëîòü).

ÏÅÐÅ ( )ÎÒÜ

Êàêàÿ èç øåñòè ïðîíóìåðîâàííûõ ôèãóð äîëæíà çà-

íÿòü ñâîáîäíîå ìåñòî? (Âïèøèòå íîìåð â êâàäðàò.)

Îòâåò: Ãðèáíîé. (Öåíòðàëüíîå ñëîâî îáðà-

çóåò ñìûñëîâóþ öåïî÷êó ìåæäó ñëîâàìè,

êîòîðûå íàõîäÿòñÿ çà ñêîáêàìè.)

Îòâåò: Ëîì.

1 2 3 4 5 6

Îòâåò: 5. (Ðàçìåð ôèãóð óìåíüøàåòñÿ ñëåâà

íàïðàâî.)Яг
уб
ов

.Р
Ф



58

Èç òåñòîâ IQ Ã. Àéçåíêà

«Ïîçíàé ñåáÿ» — ïðèçûâ, çàâåùàííûé íàì ãðåêà-

ìè. Òàê íà÷èíàåò âñòóïëåíèå ê ñâîåé êíèãå òåñòîâ

Ã.Þ. Àéçåíê, èçâåñòíûé âî âñåì ìèðå ïñèõîëîã.

Â êëàññè÷åñêèõ IQ òåñòàõ Ã.Þ. Àéçåíêà, êàê è âî

ìíîãèõ äðóãèõ ïîäîáíûõ òåñòàõ, åñòü çàäàíèÿ íà íàõîæ-

äåíèå ëèøíåé èëè ïàðíîé ôèãóðû, ïðîïóùåííîãî ñëî-

âà èëè ÷èñëà è ò.ï., íî ïðè ýòîì ÷àñòî èñïîëüçóþòñÿ

íàòóðàëüíûå ÷èñëà.

Ïðîâåðüòå ñâîè ñïîñîáíîñòè ê ïîèñêó çàêîíîìåðíî-

ñòåé, âûïîëíèâ íåêîòîðûå çàäàíèÿ èç òåñòîâ Àéçåíêà.

Òåñò ¹ 1

Âñòàâüòå ïðîïóùåííîå ÷èñëî.

2 5 8 11

Ïîä÷åðêíèòå ëèøíåå ñëîâî.

äîì èãëó áóíãàëî îôèñ õèæèíà

Íàéäèòå íåäîñòàþùèå ÷èñëà.

7 10 9 12 11

Ïîä÷åðêíèòå ëèøíåå ñëîâî.

ñåëåäêà êèò àêóëà áàððàêóäà òðåñêà

Îòâåò: 14. (Êæäàÿ ñëåäóþùåå ÷èñëî íà 3

áîëüøå ïðåäûäóùåãî.)

Îòâåò: Îôèñ. (Ëþäè íå æèâóò â îôèñå.)

Îòâåò: 14 è 13. (Äâå ÷åðåäóþùèåñÿ

ñåðèè, â êàæäîé ïðèáàâëÿåòñÿ ïî 2 ê

ñëåäóþùåìó ÷ëåíó ïîñëåäîâàòåëüíîñòè.)

Îòâåò: Êèò. (Ýòî ìëåêîïèòàþùåå, âñå

îñòàëüíûå — ðûáû.)
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Ðàçäåë II.

ÍÀÉÄÈÒÅ ÑÂßÇÈ

È ÇÀÊÎÍÎÌÅÐÍÎÑÒÈ

Â ÄÅÉÑÒÂÈßÕ ÍÀÄ

ÍÀÒÓÐÀËÜÍÛÌÈ ×ÈÑËÀÌÈ

Íóëü è åäèíèöà

Çàäàíèå 49.

1. Âñòàâüòå çíàê <, >, =: 356 ◊ 57  20000.

2. Ñîñòàâüòå çàäà÷ó, ïðè ðåøåíèè êîòîðîé ïîòðåáî-

âàëèñü áû òàêèå äåéñòâèÿ.

Çàäàíèå 50. Çàïîëíèòå ïðîïóñêè òàê, ÷òîáû  ïîëó-

÷èëèñü âåðíûå ðàâåíñòâà:

1) 1000 + 100 + 1 ìëí =  

2) 2 ìëí – 1 òûñ. –  = 1 òûñ.

3) : 200 = 200

4) • = 10000 ñì2 =  ì2

5) 34200000 : > 17000

Çàäàíèå 51. à) Âñòàâüòå çíàêè <, >, =

1) 720 + 0 720; 7) 0 • 1 • 720 720;

2) 0 + 720 720; 8) 0 : 720 0 • 720;

3) 720 – 0 720; 9) 1 • 720 720 :1;

4) 720 • 0 720; 10) 720 : 1 1 : 720;

5) 720 • 1 720; 11) 720 + 1 720 – 1;

6) 0 : 720 720; 12) 720 + 1 720 • 1.Яг
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á) Ñîñòàâüòå àíàëîãè÷íîå çàäàíèå.

â) Ñôîðìóëèðóéòå ïðàâèëî: äåéñòâèÿ íàòóðàëüíûõ

÷èñåë ñ íóëåì; ñ åäèíèöåé.

Çàäàíèå 52. Çàïîëíèòå ïðîïóñêè:

à) • 0 = á) 1977 + = 1977

+ 0 = 1977 – = 1977

– 0 = 1977 • = 1977

• 1 = 1977 : = 1977

: 1 =

–  =

Çàäàíèå 53. à) Êàêîé öèôðîé îêàí÷èâàåòñÿ ïðîèç-

âåäåíèå?

Çàïîëíèòå ïðîïóñêè:

1 • 2 • 3 • 4 • 5 = …

3 • 4 • 5 • 6 • 7 = …

24 • 25 • 26 • 27 • 28 = …

Ïðîèçâåäåíèå ëþáûõ ïÿòè ïîñëåäîâàòåëüíûõ íàòó-

ðàëüíûõ ÷èñåë îêàí÷èâàåòñÿ íà       .

57

5. Êîãäà 12 êíèã ïåðåñòàâèëè íà äðóãóþ ïîëêó, òî

êíèã íà ïîëêàõ ñòàëî ïîðîâíó. Íà ñêîëüêî êíèã áûëî

áîëüøå íà ïåðâîé ïîëêå, ÷åì íà âòîðîé?

6. Ìåæäó öèôðàìè ðàññòàâüòå çíàêè äåéñòâèé òàê,

÷òîáû ðàâåíñòâî ñòàëî âåðíûì.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 = 100

7. Âî ñêîëüêî ðàç êèëîìåòð áîëüøå 2 ìì?

8. Ñêîëüêî êâàäðàòíûõ ïëèòîê ïëîùàäüþ 1 äì2 ïî-

òðåáóåòñÿ äëÿ òîãî, ÷òîáû âûëîæèòü ïîë â êîìíàòå

ïëîùàäüþ 20 ì2?

9. Êàêîé öèôðîé çàêàí÷èâàåòñÿ ïðîèçâåäåíèå?

32 • 33 • 34 • 35 • 36 • 37 = …
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Âåðíî ëè, ÷òî 7 ⁄ 6 = 6 ⁄ 7?

3) Åñëè x© = x + 5, òî (4© + 3©)© = .

Ñîñòàâüòå çàäàíèÿ, â êîòîðûõ èñïîëüçóþòñÿ íîâûå

äåéñòâèÿ ñ íàòóðàëüíûìè ÷èñëàìè.

Âèêòîðèíà

1. Âûïèñàíû ïîäðÿä ÷èñëà îò 1 äî 100. Ñêîëüêî

ðàç ïðè ýòîì áóäåò çàïèñàíà öèôðà 8?

2. Îäèí èç äâóõ ìíîæèòåëåé ðàâåí 20. Êàê èçìåíèòñÿ

ïðîèçâåäåíèå, åñëè âòîðîé ìíîæèòåëü óìåíüøèòü íà 4?

3. Â ÷èñëå 57462 çà÷åðêíèòå äâå öèôðû òàê, ÷òîáû

îñòàâøååñÿ ÷èñëî áûëî

à) íàèáîëüøèì;

á) íàèìåíüøèì.

4. Ðàññòàâüòå ñêîáêè òàêèì îáðàçîì, ÷òîáû ïîëó-

÷èòü à) íàèáîëüøèé è á) íàèìåíüøèé ðåçóëüòàòû:

à) 200 – 30 • 4 + 2; 200 – 30 • 4 + 2;

á) 200 – 30 • 4 + 2; 200 – 30 • 4 + 2;
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á) Çàïèøèòå ïîñëåäíþþ öèôðó ïðîèçâåäåíèÿ

144 • 99 • 125 = …

1017 • 985 • 502 • 7 = …

â) Ïðè íàëè÷èè êàêèõ ìíîæèòåëåé îêàí÷èâàåòñÿ

íóëåì ïðîèçâåäåíèå?

ã) Â êàêîì ñëó÷àå ðàçíîñòü ÷èñåë îêàí÷èâàåòñÿ íóëåì?

Èçìåíåíèå ñóììû,

ðàçíîñòè, ïðîèçâåäåíèÿ,

÷àñòíîãî

Çàäàíèå 54.

à) Åñëè 2960 +1484 = 4444,

òî âû÷èñëèòå óñòíî:

1) 2970 + 1484 =

2) 2860 + 1484 =

3) 3960 + 1484 =

4) 1485 + 2960 =

5) 2961 + 1485 =

6) 2961 + 1483 =

7) 12960 + 1494 =

á) Ñäåëàéòå âûâîäû î òîì, êàê èçìåíÿåòñÿ ñóììà,

ïðè èçìåíåíèè ñëàãàåìûõ.Яг
уб
ов

.Р
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â) Ñîñòàâüòå íà îñíîâå ýòèõ âûâîäîâ ñâîè èíòåðåñ-

íûå ïðèìåðû.

ã) Êàêèå èç çàêîíîâ ñëîæåíèÿ ïîçâîëÿþò Âàøè âû-

âîäû ïðèìåíèòü äëÿ ëþáûõ íàòóðàëüíûõ ÷èñåë:

a + b =  b + a, (a + b) + c = a + (b + c)?

Çàäàíèå 55. à) Çàïîëíèòå ïðîïóñêè:

7 – 3 = 4; (7 + 2) – (3 + 2) =

7 + 2 – 3 =

7 – (3 + 2) =

7431 – 199 =         ; (7431 + 2) – (199 + 2) =

(7431 + 2) – 199 =

(7431 – 2) – 199 =

7431 – (199 + 2) =

7431 – (199 – 2) =

(7431 – 74) – (199 – 74) =

á) Çàêîí÷èòå ïðåäëîæåíèÿ:

Åñëè óìåíüøàåìîå è âû÷èòàåìîå óâåëè÷èòü (óìåíü-

øèòü) íà îäíî è òî æå ÷èñëî, òî ðàçíîñòü

Åñëè óìåíüøàåìîå óâåëè÷èòü (óìåíüøèòü) íà

íåêîòîðîå ÷èñëî, òî

Åñëè âû÷èòàåìîå óâåëè÷èòü (óìåíüøèòü) íà êà-

êîå-òî ÷èñëî, òî
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Çàäàíèå 73. 1) Äîïèøèòå ÷åòûðåõçíà÷íîå ÷èñëî

983 òàê, ÷òîáû îíî äåëèëîñü íà 2 è íà 3. 

2) Ñóùåñòâóåò ëè òàêîå ÷èñëî , ÷òîáû 983

äåëèëîñü íà 3 è íà 5? íà 2 è íà 5?

3) Çàïîëíèòå ïðîïóñêè â çàïèñè ÷èñëà 983   òàê,

÷òîáû ÷èñëî äåëèëîñü íà 2 è íà 3.

Çàäàíèå 74 Ñêîëüêî ÷èñåë â ïåðâîé ñîòíå íàòóðàëü-

íûõ ÷èñåë äåëÿòñÿ íàöåëî

è íà 3 è íà 2?

íà 3, íî íå íà 9?

íà 3, íî íå íà 2?

Çàäàíèå 75. Åñëè ïåðâûå 9 ÷èñåë íàòóðàëüíîãî ðÿäà

îáîçíà÷èòü ïåðâûìè 9 áóêâàìè ðóññêîãî àëôàâèòà, òî

à) Ñðàâíèòå ÷èñëà, çàïîëíèòå ïðîïóñêè:

1) ÀÁÂ ÂÀÁ

2) ÑÀ ÄÁ

3) ÀÀÀ ÅÄ

4) ÂÁ > Â

5) ÄÅÄÅ < Ä ÄÄ

á) Ñëîæèòå ÷èñëà:

1) ÀÀÀ + ÁÁÁ =

2) ÀÁÂ + ÄÅ =

3) ÃÀ + ÄÀÄ =

â) Õâàòèò ëè âàì 9 ðàçëè÷íûõ áóêâ, ÷òîáû çàïè-

ñàòü ñóììó ëþáûõ äâóõ ñëàãàåìûõ â ýòîé ñèñòåìå çà-

ïèñè?

Çàäàíèå 76.
1) Åñëè a * b = a + b, òî 995 * 9 = .

2) Åñëè a ⁄ b = a • b + 5, òî 6 ⁄ 7 = .
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5) Ïîäðÿä÷èê çàðàáàòûâàåò 4 ðóáëÿ â ìèíóòó. Êà-

êîâ åãî äîõîä çà 25 ðàáî÷èõ äíåé, åñëè ðàáî÷èé äåíü

äëèòñÿ 8 ÷àñîâ?

6) Îò ãîðîäà äî ñåëà âû äîåçæàåòå îáûêíîâåííî çà

4 ÷àñà. Ñêîëüêî âðåìåíè ïîíàäîáèòñÿ íà äîðîãó òóäà è

îáðàòíî, åñëè ñêîðîñòü áóäåò âäâîå ìåíüøå îáûêíîâåí-

íîé?

Çàäàíèå 72. 1) Ñóììà äâóõ ïîñëåäîâàòåëüíûõ íàòó-

ðàëüíûõ ÷èñåë ðàâíà 69. Íàéäèòå ýòè ÷èñëà.

2) Ñóììà òðåõ ïîñëåäîâàòåëüíûõ íàòóðàëüíûõ ÷èñåë

ðàâíà 69. ×åìó ðàâíû ýòè ÷èñëà?

3) Ñóììà 4 ïîñëåäîâàòåëüíûõ ÷èñëå ðàâíà 66. Êàêî-

âû ýòè ÷èñëà?

4) Ñîñòàâüòå àíàëîãè÷íóþ çàäà÷ó.
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â) Ñîñòàâüòå ñâîè çàäàíèÿ íà èñïîëüçîâàíèå ýòèõ

ñâîéñòâ âû÷èòàíèÿ.

Çàäàíèå 56. à) Óñòíî âû÷èñëèòå:

1) 125 • 8 = 1000;

2) 125 • 80 =

3) 1250 • 80 =

4) (125 • 5) • (8 • 2) =

5) 250 • 8 =

6) 125 • 16 =

7) 250 • 4 =

á) Ñäåëàéòå âûâîäû î òîì, êàê èçìåíÿåòñÿ çíà÷å-

íèå ïðîèçâåäåíèÿ ïðè èçìåíåíèè ìíîæèòåëåé?

Êàêèå çàêîíû óìíîæåíèÿ ïîçâîëÿþò óòâåðæäàòü, ÷òî

âàøè âûâîäû âåðíû äëÿ ëþáûõ íàòóðàëüíûõ ÷èñåë?

â) Ñîñòàâüòå àíàëîãè÷íûå ïðèìåðû.Яг
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ов
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Çàäàíèå 57. Âûïîëíèòå óìíîæåíèå óñòíî:

1) 2 • 40 • 6 • 5 • 25 =

= 10 • 1000 • 6 = 60000;

2) 4 • 8 • 5 • 5 • 2 • 25 =

3) 30 • 125 • 25 • 8 • 30 • 40 =

4) 36 • 25 = (9 • 4) • 25 = 9 • (4 • 25) =

5) 32 • 25 =

6) 28 • 125 =

7) 125 • 6 • 8 • 4 • 5 =

8) … • 15 • 6 • … •… = 18000.

Çàäàíèå 58. Çàïîëíèòå ïðîïóñêè:

6 ïóäîâ = • êã = • ã

32 ì = 32 • 100 ñì = 32 • 1000

6 ÷ = 6 • ìèí. = • 60 ñåê.

3 äíÿ = ÷ = ìèí.

14 ö = êã = ã.

Çàäàíèå 59. à) Âñòàâüòå çíàêè >, <, =:

1) 7389 • 102 7389 • 99;

2) 7388 • 99 7389 • 99;

3) 7389 • 99 7389 • 90 + 7389 • 9;

4) 17389 • 99 7389 • 199;

5) 73890 • 99 7389 • 990;

6) 738900 • 990 73890 • 9900.
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Ñîñòàâüòå àíàëîãè÷íîå çàäàíèå.

Çàäàíèå 70. Íàéäèòå çíà÷åíèå âûðàæåíèÿ:

1) 123 • 27 + 123 • 23 + 50 = 

2) 2375 • 127 – 2375 • 126 = 

3) 25 • (8 + 4 + 12) = 

4) 4739 • (47 – 3 • 14) + 11 • 4739 = 

Çàäàíèå 71. 1) Áåãóí ïðîáåãàåò äèñòàíöèþ ñî ñêî-

ðîñòüþ 12 ì/ñ. Êàêîâà åãî ñêîðîñòü â êì/÷?

2) Êóáè÷åñêèé êèëîìåòð ðàçðåçàþò íà êóáè÷åñêèå

ìåòðû è ñêëàäûâàþò ïîëó÷åííûå êóáîìåòðû â îäíó

ëèíèþ. Êàêîâà åå äëèíà?

3) Àñôàëüòîâîå ïîêðûòèå øîññå èìååò øèðèíó 10 ì

è òîëùèíó 10 ñì. Êàêîâà äëèíà ó÷àñòêà øîññå, êîòîðûé

ìîæíî ïîêðûòü 100 êóáè÷åñêèìè ìåòðàìè àñôàëüòà?

4) Î÷åíü áûñòðàÿ ëîøàäü ìîæåò ñêàêàòü ñî ñêîðîñ-

òüþ 72 êì/÷. Ñêîëüêî ìåòðîâ îíà ïðîáåãàåò çà 1 ñåê.?Яг
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Ïîðÿäîê â äåéñòâèÿõ

Çàäàíèå 68. à) Ðàññòàâüòå çíàêè äåéñòâèé, ñêîáêè

òàê, ÷òîáû ïîëó÷èëèñü âåðíûå ðàâåíñòâà

600 200 100 = 12000000

600 200 100 = 1200

600 200 100 = 602

600 200 100 = 300

600 200 100 = 103

600 200 100 = 6

600 200 100 = 2

á) Êàêèå åùå ðåçóëüòàòû ìîãóò ïîëó÷èòüñÿ ïðè

âûïîëíåíèè äåéñòâèé ñ ÷èñëàìè 600, 200, 100?

600 200 100 =

600 200 100 =

600 200 100 =

â) Ñîñòàâüòå àíàëîãè÷íîå çàäàíèå.

Çàäàíèå 69. Ðàññòàâüòå ñêîáêè òàê, ÷òîáû ðàâåí-

ñòâà ñòàëè âåðíûìè:

1) 12 : 6 –2 • 3 = 9;

2) 5 • 4 + 24 : 7 = 20;

3) 2 + 3 • 4 + 1 = 25;

4) 120 : 24 : 6 : 6 = 100 : 10: 10 : 5.
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á) Åñëè a, b, c — íàòóðàëüíûå ÷èñëà è a > b, òî

ac > bc.

Ïðèâåäèòå ïðèìåðû, èëëþñòðèðóþùèå ïðèâåäåííîå

óòâåðæäåíèå.

Çàäàíèå 60. Çàïîëíèòå òàáëèöó. Äàéòå åé íàçâàíèå.

Óêàæèòå íàèìåíüøåå è íàèáîëüøåå ïðîèçâåäåíèÿ.

Ïîâòîðÿþòñÿ ëè ÷èñëà â òàáëèöå? Ñêîëüêî ðàç?

Êàêèå ïîëåçíûå äëÿ ñ÷åòà çàêîíîìåðíîñòè âû îáíàðó-

æèëè â òàáëèöå?

× 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

11         

12         

13         

14         

15         

16         

17         

18         

19         

20         
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Çàäàíèå 61. Çàïîëíèòå ïðîïóñêè:

1) 3206 : 4 = (îñò. 2);

2)  :  7 = 42 (îñò. 5);

3) 3293 :  = 235 ( );

4 )  : = 71 (îñò. 70).

Çàäàíèå 62. Çàïîëíèòå ïðîïóñêè:

9696 : 96 = ;

196196 : 196 = ;

 : 73 = 2002;

 : 100 = 1001001;

420420420 : 21 = .

Êàê âû îïðåäåëÿåòå êîëè÷åñòâî ðàçðÿäîâ â ÷àñòíîì

äâóõ íàòóðàëüíûõ ÷èñåë?

Çàäàíèå 63. Â ó÷åáíîì ïîñîáèè çàìå÷àòåëüíîãî ðóñ-

ñêîãî ó÷åíîãî È. Ê. Àíäðîíîâà «Àðèôìåòèêà íàòó-

ðàëüíûõ ÷èñåë» åñòü òàêîé òåêñò.

Â òàáëè÷íîì ïðîèçâåäåíèè ìîæíî çàìåòèòü äâå îñî-

áåííîñòè: 1) ïðîèçâåäåíèå åñòü äâóçíà÷íîå ÷èñëî, íàïðè-

ìåð, 7 • 8 = 56; 2) ïðîèçâåäåíèå åñòü îäíîçíà÷íîå ÷èñ-

ëî, íàïðèìåð, 2 • 3 = 6. Èç 45 òàáëè÷íûõ ïðîèçâåäåíèé

ïåðâûé ñëó÷àé âñòðå÷àåòñÿ 32 ðàçà, à âòîðîé — 13 ðàç.

Â êàæäîì ïåðâîì ñëó÷àå îêàçàëîñü â ïðîèçâåäåíèè ñòîëüêî

öèôð, ñêîëüêî èõ áûëî â îáîèõ ñîìíîæèòåëÿõ, à â êàæ-

äîì âòîðîì ñëó÷àå íà îäíó öèôðó ìåíüøå. Ìîæíî óáå-

äèòüñÿ, ÷òî ýòîò âûâîä îñòàåòñÿ âåðíûì è äëÿ ïðîèçâåäå-

íèÿ ëþáûõ äâóõ íàòóðàëüíûõ ÷èñåë.
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Çàäàíèå 67.

à) Êàêîé öèôðîé îêàí÷èâàþòñÿ ïðîèçâåäåíèÿ

4 • 4 = …

4 • 4 • 4 = …

4 • 4 • 4 = …

4 • 4 • 4 • 4 = …

…… = …

14 • 24 • 34 = …

2574 • 904 • 14 = …

á) Â êàêîì ñëó÷àå ïðîèçâåäåíèå ÷åòâåðîê îêàí÷è-

âàåòñÿ öèôðîé 4 è êàêîì ñëó÷àå öèôðîé 6? Ïðèâåäèòå

ñâîè ïðèìåðû.

â) Ñîñòàâüòå è âûïîëíèòå àíàëîãè÷íîå çàäàíèå îò-

íîñèòåëüíî øåñòåðêè.
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Ñòîèìîñòü = Öåíà • Êîëè÷åñòâî

á) Êàê èçìåíèòñÿ ñêîðîñòü äâèæåíèÿ, åñëè:

1) íà òîò æå ïóòü áóäåò ïîòðà÷åíî â äâà ðàçà

áîëüøå âðåìåíè?

2) çà òî æå âðåìÿ áóäåò ïðîéäåíî â 3 ðàçà áîëü-

øåå ðàññòîÿíèå?

3) â äâà ðàçà áîëüøèé ïóòü áóäåò ïðîéäåí çà

âðåìÿ, â äâà ðàçà ìåíüøåå?

4) ñîñòàâü ñâîþ çàäà÷ó.

â) Ñîñòàâü àíàëîãè÷íûå âîïðîñû î çàâèñèìîñòè

êîìïîíåíòîâ â ôîðìóëàõ S =  a •  b, Ñ = Ö • Ê.
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I. Ïðè óìíîæåíèè äâóõ êðóãëûõ ÷èñåë ïåðåìíîæàþòñÿ

èõ ïåðâûå öèôðû è ïðèïèñûâàåòñÿ ñïðàâà ñòîëüêî íóëåé,

ñêîëüêî èõ â îáîèõ ñîìíîæèòåëÿõ. Íàïðèìåð:

1) 600 • 50 = (6 • 5) • 1000 = 30000
(3 öèôðû) (2 öèôðû) (5 öèôð),

ò.å. 3 + 2 = 5.

2) 2000 • 400 = (2 • 4) • 100000 = 800000
(4 öèôðû) (3 öèôðû) (6 öèôð),

ò.å. 4 + 3 – 1 = 6.

Â ïðîèçâåäåíèè ïîëó÷àåòñÿ ñòîëüêî öèôð, ñêîëüêî èõ

âìåñòå â ñîìíîæèòåëÿõ èëè íà åäèíèöó ìåíüøå.

II. Òî æå ïîëó÷èì è ïðè óìíîæåíèè ìíîãîçíà÷íûõ ÷èñåë.

Â ñàìîì äåëå:

1) Ïóñòü äàíû:

8248 • 329 = 2713529
÷åòûðåõ- òðåõ- ñåìè-

çíà÷íîå çíà÷íîå çíà÷íîå (4 + 3 = 7)

2) 1248 • 212 = 264576
÷åòûðåõ- òðåõ- øåñòè-

çíà÷íîå çíà÷íîå çíà÷íîå (4 + 3 – 1 = 6)

Âîîáùå: * * * * — ëþáîå ÷åòûðåõçíà÷íîå ÷èñëî

* * * — ëþáîå òðåõçíà÷íîå ÷èñëî

? * * * *

? * * * *

? * * * *

? * * * * * * — øåñòè- èëè ñåìèçíà÷íîå ÷èñëî

Ïîäîáíûå ðàññóæäåíèÿ ìîæíî ïðîâåñòè è ñ ëþáûìè

äðóãèìè ïðîèçâåäåíèÿìè èç äâóõ ñîìíîæèòåëåé.

Ñëåäîâàòåëüíî, ïðîèçâåäåíèå äâóõ íàòóðàëüíûõ ÷èñåë

èìååò öèôð ñòîëüêî, ñêîëüêî èõ âìåñòå â îáîèõ ñîìíî-

æèòåëÿõ èëè íà åäèíèöó ìåíüøå.

1. Îçàãëàâüòå òåêñò.Яг
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2. Ãäå ìîæåò áûòü ïîëåçåí âûâîä (ïîëåçíî ïðàâè-

ëî), âûäåëåííûé â ýòîì òåêñòå?

3. Ïîïûòàéòåñü ïîëó÷èòü àíàëîãè÷íîå ïðàâèëî,

êàñàþùååñÿ äåëåíèÿ íàòóðàëüíûõ ÷èñåë.

Çàäàíèå 64. à) Âû÷èñëèòå óñòíî:

1) 26861 : 21 = 1041;

2) (8 • 26861) : (8 • 21) = ;

3) 2 • 26861 : 21 = ;

4) 100 • 26861 : 2100 = ;

5) 26861 : (21 • 1041) = ;

6) (3 • 26861 – 2 • 26861) : 21 = .

á) a :  b = (a •  c) : (b •  c)

Îïèøèòå ñëîâàìè äàííîå ñâîéñòâî äåëåíèÿ íàòó-

ðàëüíûõ ÷èñåë.

â) Ïðèâåäèòå ïðèìåðû ïðèìåíåíèÿ ñâîéñòâ äåëå-

íèÿ.
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Çàäàíèå 65. à) Çàïîëíèòå ïðîïóñêè:

1) (2 • 3 • 4 • 5 • 6 • 7 • 8) : (2 • 5 • 7 • 8) = ;

2) (2 • 3 • 4 • 5 • 6 • 7 • 8 • 9) : (72 • 42 • 20) = ;

3) (0 •1 • 2 •3 •4 • 5• 6 •7 • 8• 9) : (10 • 12) = ;

4) (11 • 12 • 13) : = 2.

5) (9 • 10 • ) : 80 = 18.

á) Ñîñòàâüòå àíàëîãè÷íîå çàäàíèå.

Çàäàíèå 66. à) Ñäåëàéòå ðèñóíêè èëè ïîÿñíåíèÿ ê

ôîðìóëàì.

v =  S :  t

S =  a •  b
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